

Final Report of Deputies Revision Forms and Prayers

28 April 2017

Name of deputyship

Revision Liturgical Forms and Form Prayers

Members

Rev Jelle Drijfhout (convener)

Rev Cees Kleijn

Br Douwe Drijfhout

Sr Ingrid Hagg

Instructions to deputies

To appoint new deputies knowledgeable in Afrikaans and theology with the following mandate:

- a. To study the Liturgical Forms in order to establish where they can be improved and to provide the next synod with appropriate recommendation.
- b. To compile five new Prayers, of which four are for use in Worship services: 1) A confession of sin, 2) A prayer before the sermon, 3) a prayer before the preaching of the Catechism, 4) and a prayer of thanksgiving to be used after the sermon, 5) A prayer for use in family worship, in English, Afrikaans and Sotho and to actively involve churches in the process of establishing new prayer forms.
- c. To submit an interim report for discussion during an Indaba to be held end 2015 or beginning 2016.
- d. To report to the next synod and formulate recommendations according to Article 11 of the Rules of Synod.

Report on work done

Deputies refer to the preliminary report of 7 December 2015 which was submitted to the Indaba of churches that was held on 26 and 27 February 2016. Most of the work of the deputies was completed by end 2015. This was done on purpose as the convener of the deputies Reverend Jelle Drijfhout would return to the Netherlands. The only tasks left were the translation of the proposed prayers in English and Sotho. Deputies decided only to do translations in English for the purpose of discussions at Synod. Sr Mieke Boon was co-opted as member of the deputies to undertake the English translations. The Afrikaans version of the prayers was slightly edited in 2017 for further improvement of the Afrikaans. There was no need for meetings and communication was done by phone and discussions after church services. The English version of the prayers was checked by Sr Christine Hordijk.

This report should be read in conjunction with the following documents:

- Preliminary report of 7 December 2015 with recommendations
- The existing Afrikaans liturgical forms with proposed changes
- Proposed new prayers in Afrikaans
- Proposed new prayers in English

We would like to thank the Lord for the opportunity to serve the churches in respect of the liturgical forms and prayers.

Reference list

The liturgical forms date back to the time of the Reformation. Some were compiled by Petrus Datheen and the forms were adopted by various synods of the past. These were again taken from the church order of the Paltz which was based on work done by John Calvin. The liturgical forms present a scriptural and confessional explanation of liturgical customs in reformed churches such as the sacraments, marriage and the ordination of church office bearers. Deputies present a revision of current forms in use and not a redraft. This means that the revision work attended mostly to language and grammar matters. Over the years the liturgical forms underwent various revisions. The deputies made use of the following forms:

- The liturgical forms as used currently by the Reformed Churches of South Africa
- The liturgical forms of our sister churches in the Netherlands before the latest revision of 2011

Synod instructed deputies to compile five new prayers for use in church service and family worship. Existing prayers were used to redraft new prayers.

Conclusions and recommendations

Refer to preliminary report of 7 December 2015

Instructions for new deputies

- To obtain permission and arrange for English and Sotho translations of the new Form of the GKSA for the Celebration of the Lord's Supper.
- To arrange for the translation of the new Prayers in Sotho.

Br Douwe Drijfhout

Sr Ingrid Hagg

Sr Mieke Boon (co-opted member)

Preliminary Report of Deputies Revision Forms and Prayers

7 December 2015

Deputies met three times: 26 May 2015, 28 July 2015 and 4 November 2015. Rev Kleyn was appointed by Synod, but did not, at his own request, participate in the work of the Deputies.

Mandates of the Synod:

1. Propose grammatical improvements to [Afrikaans] liturgical forms.
2. Design five prayers – four for liturgical use, one for home use.
3. Interim report to indaba by end of 2015.

1. Grammatical improvements to liturgical forms

Deputies developed the following guidelines by which forms were adjudicated. For each guideline one example is mentioned to explain it.

GUIDELINE	OLD TEXT	NEW TEXT
Abbreviation of unnecessarily long sentences	<ul style="list-style-type: none">• Volgens hierdie reël nie ander volwassenes gedoop nie as net dié wat van	<ul style="list-style-type: none">• Volgens hierdie reël net dié volwassenes gedoop wat van hulle
Substitution of unknown or antiquated expressions	<ul style="list-style-type: none">• Bevestig en verseël	<ul style="list-style-type: none">• Bevestig en verseker
Forms of address no longer in use		
Remove unnecessary enumeration	<ul style="list-style-type: none">• Ten eerste: Ons en ons kinders	<ul style="list-style-type: none">• Ons en ons kinders
Keep expressions quoted directly from the Bible	<ul style="list-style-type: none">• Alle mag in die hemel en op die aarde	
Do not change the text as such		
Grammatical improvements	<ul style="list-style-type: none">• Opnuut gebore word• Want Hy maak tot ons eiendom wat ons in Christus het	<ul style="list-style-type: none">• Weergebore word• Want Hy maak dit wat ons in Christus het ons eiendom
Remove implied information	<ul style="list-style-type: none">• Verseker die Heilige Gees ons deur hierdie heilige sakrament dat	<ul style="list-style-type: none">• Verseker die Heilige Gees ons dat
Remove unnecessary words (reasoning)	<ul style="list-style-type: none">• Ons moet naamlik hierdie enige God	<ul style="list-style-type: none">• Ons moet hierdie enige God

Maintain ecclesiatical formal style		
Remove text that is no longer applicable or customary.		

Regarding the Names of our Lord Jesus: in many instances in the forms two or three names are used. Often this is not functional, and it makes sentences unnecessarily long. It probably stems from a deep reverence for Jesus Christ, but Deputies think the abundance is overdone. Considering the use of names of Christ in the Bible, we see that the evangelists often use only "Jesus". The apostles, in their epistles, use varying names: "Jesus Christ" or "Lord Jesus" or just "Christ". Deputies therefore decided to limit the compounded names to improve readability. The context in each case must determine which Name is best to use.

Deputies have two substantive proposals for the Baptism form:

1. "Circumcision is fulfilled in Christian baptism" is better than "Baptism came in place of circumcision".
 - a. Arguments:
 - i. The expression "in place of" may create the misperception that baptism means the total exclusion and abolition circumcision. But the apostle Paul himself circumcised his pupil Timothy, and if Jews wanted to continue circumcision they were allowed to do so. Paul does however condemn the notion that circumcision is necessary to be saved.
 - ii. The expression "in place of" is reminiscent of replacement theology, which teaches that the church replaced Israel and that baptism replaced circumcision. This is an incorrect theology, as clearly stated in Romans 9-11. To express clearly that the baptism form does not teach this, it is better to state that baptism is the fulfilment of circumcision.
2. Addition: question to the congregation: Brothers and sisters, through baptism ... is inducted into the congregation of Christ, into our congregation. Receive him/her with love. Let us support the parents by prayer and example. Be prepared, when necessary and possible, to help ... grow in faith, in grace, and in knowledge of our Lord Jesus Christ. We are all baptised in one Spirit and have therefore become one body. May the Lord help us through his Spirit.
 - a. Arguments:
 - i. Baptism witnesses is a long standing tradition. In catholic and orthodox traditions they are called godfathers and godmothers, who also answered questions. In the reformed tradition the covenant is strongly emphasised, and the entire covenant community is witness to the baptism. Baptism is therefore always administered in the midst of the congregation.
 - ii. Through baptism children are inducted into the body of Christ (1 Cor 12:13). The congregation, by its presence, accepts a certain responsibility for the children being baptised. In baptism the congregation is reminded that it is one body, and that its members are called to mutual support in obedience to Christ. When a child is baptised the congregation gathers around the baptismal font together with the parents. The question to the congregation draws attention to the responsibility of the congregation towards the children of the congregation. So it is professed that children are fully fledged

members of the covenant and of the body of Christ. As congregation we must create an atmosphere in the congregation in which our children can grow in knowledge of our Lord Jesus Christ.

The alternative form for the Lords Supper which was approved by the previous Synod must be published in the definitive edition of the church book, so that it can be used in the worship services.

2. Five prayers

Synod requested five new prayers – four for use in services, and one for home use. Deputies decided to delve into the treasure of our tradition. For the proposed prayers those as found in the church book of the reformed churches and of the sister churches in the Netherlands were used. New prayers were designed based on these.

3. Order of Worship Service

Deputies plead that not only the alternative order of worship service, but also the existing (old) ones, are published, so that either can be used.

Deputies:
Douwe Drijfhout
Jelle Drijfhout
Ingrid Hagg

Formuliergebede – Liturgical Prayers

<p><u>Skuldbelydenis (1)</u></p> <p>Heilige God en Vader, ons verootmoedig ons voor U, omdat ons so dikwels en so ernstig teen U gesondig het. Ons bely dat ons na regte niks anders as die ewige dood verdien nie, omdat ons in sonde ontvang en in ongeregtigheid gebore is. Dit is hoekom daar nog allerhande slechte begeertes in ons woon, wat teen U en teen ons naaste stry. Bowendien oortree ons nog elke dag u gebooie met gedagtes, woerde en dade. Ons het nie gedoen wat U van ons vra nie, maar juis wat U ons uitdruklik verbied. Daardeur het ons so teen U gesondig dat ons nie meer werd is om u kinders genoem te word nie. Ons bely dit met skaamte en in alle nederigheid. Terselfdertyd laat dit ons roem in u ontferming oor ons in Christus. Ons weet immers dat U nie die dood van die sondaar begeer nie, maar dat U wil hê dat hy hom bekeer en sal lewe. U barmhartigheid is oneindig vir almal wat U aanroep in waarheid. Daarom roep ons U van harte aan in vertroue op ons Middelaar, Jesus Christus, wat as Lam van God die sonde van die wêreld wegneem. Ontferm u oor ons en vergewe al ons sondes ter wille van Christus. Was ons in die suiwer fontein van sy bloed dat ons rein en wit soos sneeu mag word. Bedek ons naaktheid met die mantel van sy onskuld en geregtigheid, ter wille van die eer van u Naam. Skryf, soos U belowe het, u wette in ons harte en gee ons lus en krag om hulle te volbring, tot roem en eer van u Naam en tot stigting van u gemeente. Amen</p>	<p><u>Confession of sins (1)</u></p> <p>Holy God and Father, we humble ourselves before you, for we have frequently and grievously sinned against you. We confess that we deserve nothing but eternal death, for we were conceived and born in sin. That is why all manner of evil desires continue to fill our hearts against you and our neighbour. Each day again we transgress your commandments in thought, word and deed. We fail to do what you asked of us, and instead do what you expressly forbade us to do. Therefore we sinned against you in such ways that we are no longer worthy of being called your children. We confess this with shame and in full humility. And yet we praise your mercy towards us in Christ. Indeed we know that you do not desire the death of the sinner, but that he should turn to you and live. Your mercy is infinite towards all those who beseech you in truth. Therefore we call upon you from the depths of our hearts, trusting in our Mediator, Jesus Christ, and the Lamb of God who takes away the sins of the world.</p> <p>For the sake of Christ, have compassion on us and forgive us all our sins. Wash us in the pure fountain of his blood, so that we may be cleansed and become white as snow. Cover our nakedness with the cloak of his innocence and righteousness, for the sake of the glory of your Name.</p> <p>Write your laws upon our hearts, as you promised, and give us the desire and strength to fulfil them, to the praise and glory of your Name and to the edification of your church. Amen</p>
<p><u>Skuldbelydenis (2)</u></p> <p>Almagtige God, ons nader tot U met diep ontsag, want ons sondes getuig teen ons, en ons eie gewete beskuldig ons. Ons weet dat U 'n regverdige Regter is en almal straf wat u gebooie oortree. U het ons egter beveel om in alle nood U aan te roep. In u groot barmhartigheid het U belowe om ons gebede te verhoor ter wille van die verdienste van ons Here Jesus Christus. U het Hom vir ons as Middelaar en Voorspraak gegee. Daarom sien ons af van ander hulp en neem ons slegs ons toevlug tot u barmhartigheid.</p>	<p><u>Confession of sins (2)</u></p> <p>Almighty God, we come fearfully before you, for our sins testify against us, and our own conscience accuses us. We know that you are a righteous Judge who punishes all who violate your commandments.</p> <p>Yet you command us to call upon you in all our need. In your great mercy you promised to hear our prayers for the sake of the sacrifice of our Lord Jesus Christ. You gave him to us to be our Mediator and Intercessor. That is why we stay away from other help and take shelter only in your mercy.</p>

<p>Here, ons dank U dat U ons gebring het na die Lig van u waarheid en tot kennis van u heilige evangelie. U het ons in Christus ontelbare weldade bewys, maar ons het dit in ons ondankbaarheid elke keer vergeet. Ons het van u afgedwaal en het ons eie begeertes gevolg. Teen U alleen het ons gesondig en gedoen wat kwaad is in u oë. Here, aanskou die aangesig van u geliefde Seun en nie ons sondes nie, sodat u toorn deur sy voorbede stil mag word. Vermeerder die genade van u Gees in ons, sodat dit daagliks meer en meer ons vlees met al sy slechte begeertes kruisig en ons lewe nuutmaak. Dit bid ons U, genadige Vader, in die naam van Jesus Christus, ons Here. Amen</p>	<p>Lord, we thank you for revealing to us the Light of your truth and the knowledge of your holy gospel. In Christ you have shown us countless good deeds, but in our thanklessness we have constantly failed to see them. We have wandered away from you and followed our own desires. Against you only have we sinned and done what is wrong in your eyes. Lord, behold the face and work of your beloved son and not our sins, so that your anger may be quieted through his intercession. Increase the grace of your Spirit in us, so that our flesh with its sinful desires is crucified and our life renewed more and more each day. This we pray to you, gracious Father, in the name of Jesus Christ, our Lord. Amen</p>
<p><u>Gebed vir die opening van die Woord</u> Almagtige God, ons dank U dat U ons na die lig van u waarheid en na die kennis van u heilige evangelie gebring het. Open ons harte en verlig ons verstand, sodat ons u Woord onderhou in ons lewe. Open nou die mond van u dienaar en vervul hom met wyshed en kennis, sodat hy u Woord suiwer en vrymoedig kan verkondig. Werk met u Gees krachtig in ons almal sodat ons dit kan hoor, verstaan en bewaar – deur Christus ons Here. Amen</p>	<p><u>Prayer before the sermon</u> Almighty God, we thank you for bringing us to the light of your truth and the knowledge of your holy gospel. Open our hearts and enlighten our minds, so that we may maintain your Word in our lives. Open now the mouth of your servant and fill him with wisdom and knowledge, so that he can proclaim your Word clearly and boldly. Work powerfully in each of us through your Spirit so that we can hear, understand and preserve it – through Christ our Lord. Amen</p>
<p><u>Gebed voor die prediking van die kategismus</u> Hemelse Vader, u Woord is 'n betroubare getuienis, 'n lamp vir ons voet en 'n lig op ons pad. Gee ons insig in u Woord en verlig ons verstand deur u Heilige Gees. Ons bely dat ons uit onsself hoogmoedig ons eie pad gaan en nie u weg volg nie. Oorwin ons tog deur u mag. Leer ons om nederig voor u Woord te buig en laat ons hele lewe daardeur beheers word. Ons dank U dat u kerk deur die eeuue u Woord nagespreek het in haar belydenis en dat u kinders daardeur van geslag tot geslag die waarheid van u Woord mog vashou. Open deur die prediking vir ons die Skrifte. Bevestig ons daardeur in die christelike geloof. Bring almal wat van u waarheid afdwaal tot bekering, sodat ons U saam met hulle eensgesind kan dien. Verhoor ons, Hemelse Vader, in die naam van Jesus Christus, u Seun. Amen</p>	<p><u>Prayer before the explanation of the catechism</u> Heavenly Lord, your Word is a trustworthy testimony, a lamp for our feet and a light on our path. We pray to you, grant us insight into your Word and enlighten our minds through your Holy Spirit. We confess that out of ourselves we proudly go our own ways and fail to follow your way. Over-win us through your power. Teach us to bow humbly before your Word, so that our whole lives may be subjected to it.</p> <p>We thank you that through the ages, your church has echoed your Word in her confession and that your children kept the truth of your Word from generation to generation. Open the Scriptures for us through the preaching. Confirm us thus in the Christian faith. Bring all who wander from your truth to repentance, so that we can serve you as one with them. Hear us, Heavenly Father, in the name of your Son Jesus Christ. Amen</p>
<p><u>Dankgebed ná die prediking</u> <u>Danksegging</u></p>	<p><u>Prayer after the sermon</u> <u>Thanksgiving</u></p>

<p>Barmhartige God en Vader, ons dank U dat U ons en ons kinders uit die duisternis van hierdie wêreld na u wonderbare Lig geroep het. Ons dank U dat u ons Jesus Christus, u eniggebore Seun as Heiland gegee het. Deur sy lyding en sterwe het Hy ons teruggebring in die gemeenskap van u liefde. Ons dank U vir die opstanding uit die dood en sy hemelvaart. Ons weet dat Hy nou voortdurend vir ons bid en ons by die verlossing deur Christus verwerf, beskerm en bewaar. Ons dank U vir die uitstorting van die Heilige Gees, deur wie ons deel kry aan u hemelse gawes.</p> <p>Ons loof U dat U ons gemaak het en tot op hierdie dag bewaar het om u groot dade te verkondig. Ons prys u Naam vir die baie gawes van u liefde en vir u volhardende trou in Jesus Christus, ons Here.</p>	<p>Merciful God and Father, we thank you for calling us and our children from the darkness of this world into your marvellous Light. We thank you for giving us your only Son, Jesus Christ, to be our Saviour. Through his suffering and death He brought us back into the fellowship of your love. We thank you for his resurrection from death and his ascension into heaven. We know that He now prays for us continually and obtains, protects and preserves us through his salvation. We thank you for the outpouring of the Holy Spirit, through whom we share in your heavenly gifts.</p> <p>We praise you for your work of creation in us and for preserving us to this day to proclaim your great deeds. We extol your Name for your many gifts of love and your steadfast faithfulness in Jesus Christ, our Lord.</p>
<p><u>Vir die verspreiding van die evangelië</u></p> <p>Vader, omdat U ons beveel het om vir alle mense te bid, vra ons dat U u seën sal gee oor die verkondiging van die heilige evangelië. Laat dit orals verkondig en aangeneem word, sodat die hele aarde vervul sal word met die kennis van u Naam. Bekeer die onwetendes, versterk die swakkes in die geloof en leer elkeen om u heilige Naam nie alleen met woorde nie, maar ook met dae, groot te maak en te eer. Stuur daarvoor getroue dienaars en rus hulle so met gawes toe, dat hulle hul amp getrou volbring. Weerstaan al die valse herders, wat nie die eer van u Naam soek nie en hulle ook nie bekommert oor die heil van die skape nie. Gee ook dat die gemeentes wat orals saamkom, deur die krag van u Woord en Gees eensgesind bly in die ware geloof. Vernietig die ryk van Satan en laat die volmaaktheid van u ryk kom, waarin U alles sal wees in almal. Ons bid U vir die uitdra van die evangelië onder die Jode en heidene en vir al die arbeid onder hulle wat nog die naam van christen dra, maar van u waarheid afgedwaal het. Bring nog baie mense uit die duisternis tot u lig en bring u dwalende skape terug na die kudde van Christus.</p>	<p><u>Proclaiming the gospel</u></p> <p>Father, because you commanded us to pray for all people, we ask for your blessing over the proclamation of the holy gospel. May it be proclaimed and adopted everywhere, so that the whole earth will be filled with the knowledge of your Name. Convert the ignorant, strengthen those who are weak in faith, and teach everyone to revere and honour your holy Name not just with words, but also with deeds. For this reason send trustworthy servants into your harvest and equip them with gifts, so that they may faithfully fulfil their office. Oppose all the false shepherds who neither seek the honour of your Name nor care about the salvation of the flock. Grant also that the congregations that gather everywhere remain united in the true faith through the power of your Word and Spirit. Destroy the kingdom of Satan and allow the perfection of your kingdom to come, wherein you will be all in all.</p> <p>We pray for the preaching of the gospel among the Jews and heathens, and for all the work among those who carry the name Christian, but have wandered from your truth. Bring yet many people from the darkness into your light, and bring your wandering sheep back to Christ's flock.</p>
<p><u>Vir die deurwerkung van die evangelië</u></p> <p>Seën die herderlike vermaning wat uitgaan na almal wat in sonde volhard. Gee dat ons ons naaste wat dreig om van U af weg te dwaal, sal reghelp met 'n gees van sagmoedigheid. Ons</p>	<p><u>Impact of the gospel</u></p> <p>Bless the pastoral admonishment of all who persist in sin. Grant that we may correct our neighbours who are in danger of straying away from you with a spirit of gentleness. We pray</p>

<p>bid vir al die onderwys wat gegee word ooreenkomsdig u heilige Woord. Seën die opleiding tot diens van die Woord. Seën die onderwysers en studente. Gee dat alle leerder en studente deur u Gees in die waarheid geleei en bevestig word. Seën ook die Bybelstudies wat gerig is op die heiligung van u Naam en die komst van u ryk.</p>	<p>for all the instruction that is given in accordance with your holy Word. Bless the training in the service of the Word. Bless the instructors and the students. Grant that those studying at schools and universities will be led in the truth and confirmed through your Spirit. Bless also the Bible studies focused on the hallowing of your Name and the coming of your kingdom.</p>
<p><u>Vir die owerheid en die weermag</u> Ons bid vir die regerings, veral vir die regering wat U oor ons gestel het. Maak hulle gehoorsaam aan Jesus Christus, die Koning van al die konings, en lei hulle in al hul dade en besluite deur u Gees. Gebruik die regering as u dienaars om die ryk van die duivel af te breek. Gee dat u kerk onder hulle 'n stil en rustig lewe kan lei in alle godsvrug en waardigheid. Versterk hulle wat moet sorg vir die handhawing van rus en orde in die land. Seën die weermag wat geroep is om ons land te verdedig en die vrede, vryheid en geregtigheid te bewaar. Maak ons broeders en susters wat hierdie werk doen sterk en bewaar hulle na liggaam en siel. Bemoedig hulle deur die wete dat die gemeente hulle in hul gebede dra.</p>	<p><u>For the civil government and defence force</u> We pray for governments, especially for the government that you have set over us. Make them obedient to Jesus Christ, the King of all kings, and lead them in all their deeds and decisions through your Spirit. Use the government as your servant(s) in breaking down the kingdom of the devil. Grant that under its authority, your church may lead a quiet and peaceful life in all godliness and dignity. Strengthen those tasked with the enforcement of peace and order in (the/this) country. Bless the army that is called to defend our country and maintain peace, freedom and justice. Strengthen our brothers and sisters who do this work and preserve their bodies and souls. Encourage them through the knowledge that the church lifts them up in her prayers.</p>
<p><u>Vir die vervolgde kerk</u> Ons bid vir ons broers en susters wat ter wille van die naam van Christus vervolging ly. Vertroos hulle so met u Heilige Gees dat hulle hul daaroor verbly dat hulle deel mag hê aan die lyding van Christus. Moenie toelaat dat u Naam op aarde uitgeroei word en die vyande van u Woord hulle daarop beroem nie. Verlos die gevange christene uit hul verdrukking. Indien dit egter u wil is dat hulle met hul dood van die waarheid moet getuig, maak hulle dan tot die einde toe standvastig tot eer van u Naam, tot opbouing van u gemeente en tot hul eie verlossing.</p>	<p><u>For the persecuted church</u> We also pray for our brothers and sisters who suffer persecution for the sake of Christ's name. Comfort them with your Holy Spirit, so that they may rejoice for sharing in Christ's suffering. Do not allow your Name to be uprooted from the earth, to the pride of the enemies of your Word. Free the captured Christians from their oppression. But if it is your will that they must testify of the truth with their death, make them steadfast to your Name until the very end, to the edification of your church and to their own redemption.</p>
<p><u>Vir almal wat in moeite lewe</u> Ons bid ook vir almal wat beproef word met liggaamlike en geestelike moeites. Troos hulle, Here, soos net U dit kan doen. Gee dat hulle swaarkry tot loutering van hul geloof en tot heiligung van hul lewe sal wees. Leer hulle om geduldig te wees en hulself vol vertroue aan u leiding oor te gee, sodat hulle hul tog oor u goedheid kan verbly. Wees met die eensames en die bejaardes en troos die weduwees,</p>	<p><u>For those living in distress</u> We also pray for all who are being tested through physical and spiritual difficulties. Comfort them Lord, as you alone are able to do. Grant that their struggling may be to the strengthening of their faith and the sanctification of their lives. Teach them to be patient and to surrender themselves confidently to your guidance, so that they may yet rejoice in your goodness and praise your</p>

<p>wewenaars en wese, soos U belowe het. Vertroos die siekes en almal wat liggaamlik of geestelik gestremd is, sodat hulle u Naam groot maak en hul naaste tot seën is. Seën almal wat verpleeg en versorg word in inrigtings en verleen aan hulle wat daar werk die wysheid en bekwaamheid vir hierdie veeleisende en verantwoordelike werk. Leer hulle om te wandel in die voetstappe van Jesus wat allerhande siektes en kwale onder die volk genees het.</p> <p>In die besonder bid ons U vir ... (besondere voorbidding)</p>	<p>Name. Be with the lonely and the elderly and comfort the widows, widowers and orphans, as you promised. Comfort the sick and all who are physically or spiritually disabled, so that they make your Name great and are a blessing to their neighbours.</p> <p>Bless those who are nursed and cared for in institutions and grant those who work there the wisdom and competence for this demanding and responsible work. Teach them to walk in the footsteps of Jesus, who healed all kinds of sicknesses and diseases among the people.</p> <p>In particular we pray for... (prayer for specific cases/situations)</p>
<p>Vir werk en gesin</p> <p>Here, seën ons in ons daaglikse werk en bewaar ons teen gevaar. Seën die opbrengs van die aarde en voed ons met die brood wat U ons gee. Leer ons om die gawes wat ons van U ontvang, vir u koninkryk te gebruik.</p> <p>Laat dit vir ons 'n vreugde wees wanneer ons kinders uit u hand ontvang.</p> <p>Beskerm die ongebore kinders en die moeders wat hulle dra. Help ons om ons kinders op te voed in die vrees van u Naam. Beskerm ons en wees ons gids op al ons paaie.</p> <p>Maak ons sterk in alle versoekings sodat ons gelowig die oorwinning behaal en hierná saam met Christus die ewige heerlikheid besit. Dit alles bid ons in Christus se naam, uit dankbaarheid. Amen</p>	<p>Daily calling and family</p> <p>Lord, bless us in our daily work and keep us safe from danger. Bless the fruits of the earth and feed us with the bread you provide for us.</p> <p>Teach us to use the gifts you have given us to build up your kingdom.</p> <p>May it be to our joy when we receive children from your hand.</p> <p>Protect the unborn and the mothers who carry them. Help us to raise our children in the fear of your Name. Protect us and them, and guide us on all our paths.</p> <p>Strengthen us in all temptations so that we, fighting in faith, may emerge victorious and thereafter share with Christ in the eternal glory. We pray this all in Christ's name, in gratitude. Amen</p>
<p>Gebed vir die huislike erediens</p> <p>Oggendgebed</p> <p>Barmhartige Vader, ons dank U dat U hierdie nag getrou oor ons gewaak het. Ons bid dat U deur u Heilige Gees ons op hierdie dag alles sal skenk wat ons nodig het.</p> <p>Gee dat ons slegs aan u eer dink en al ons wense daaraan onderseskik maak. Laat ons as kinders van die lig in 'n nuwe lewe wandel. Wys ons op die dinge wat ons van U kan laat wegduaal en lei ons deur u Woord, sodat ons die regte besluite neem.</p> <p>Wees met die sendelinge en almal wat u Woord op hierdie dag uitdra. Laat ons ook vrymoedig oor U praat en ander mense daardeur help, want niemand kan sonder U lewe nie.</p> <p>Bekwaam ons regering om ons land so te lei dat ons stil en rustig kan lewe. Versterk u kinders wat vanweë hulle geloof vervolg word.</p> <p>Seën die siekes en sterwendes en almal wat</p>	<p>Prayer for family devotions</p> <p>Morning prayer</p> <p>Merciful Father, we thank you for faithfully watching over us this past night. We pray that through your Holy Spirit, you will grant us everything that we may need today.</p> <p>Grant that we think of your honour alone and make all our wishes subject to it. Let us as children of the light walk in a new life. Show us the things that may make us wander away from you and guide us through your Word, so that we make the right decisions.</p> <p>Be with missionaries and all who will proclaim your Word on this day. May we also speak of you with confidence and thereby help others, because no one is able to live without you.</p> <p>Make our government competent to lead our country in such a way that we can live</p>

<p>hierdie dag ingaan met swaarkry. Gee dat ons in goeie en slechte dae ons toevlug tot Jesus Christus neem, om vergewing van sondes en die ewige lewe te ontvang. Ons vra dit in sy Naam.</p>	<p>quietly and peacefully. Strengthen your children who are persecuted for their faith. Bless the sick and the dying and all who enter this day in hardship. Grant that in good and bad days we may flee to Jesus Christ, to receive forgiveness for our sins and life eternal. We ask this in his Name.</p>
<p>Gebed voor die maaltyd: Seën hierdie voedsel wat ons danksy die verlossing van Christus uit u hand ontvang. Gee ons nuwe krag, om ons werk te kan doen. Laat ons u gawes so gebruik soos U dit in u Woord vir ons geleer het. Gee dat ons u koninkryk soek en ons nie heg aan die dinge van hierdie wêreld nie, sodat ons dit kan loslaat wanneer U dit van ons vra. Seën die lees van u Woord en vervul ons met dankbaarheid, omdat ons ook die ewige Brood mag ken.</p>	<p>Prayer before meals Bless this food which we, through the redemption of Christ, receive from your hand. Renew our strength so that we can do our work. May we use your gifts as you taught us in your Word. Grant that we seek your kingdom and do not become so attached to the things of this world, that we cannot let go of them when you require us to do so. Bless the reading of your Word and fill us with gratitude, so that we may also know the eternal Bread.</p>
<p>Dankgebed ná die maaltyd: Genadige Vader, ons dank U vir die maaltyd wat U ons gegee het en vir u Woord wat ons gehoor het. So het ons alles ontvang wat ons vir liggaaam en gees nodig het. Lei ons deur u Heilige Gees, sodat ons nie onself soek nie, maar ons lewe in u diens stel. Ons dank U vir al die goeie gawes wat ons elke dag uit u vaderhand ontvang.</p>	<p>Thanksgiving after meals Merciful Father, we thank you for the meal you provided for us and for your Word which we heard. So we have received everything that we need for body and spirit. Lead us by your Holy Spirit, so that we do not seek ourselves but place our lives in your service. We thank you for all the good gifts we receive from your fatherly hand each day.</p>
<p>Aandgebed Hemelse Vader, ons dank U dat ons vandag ons werk kon doen. U het ons alles gegee wat ons nodig het. Ons bely dat ons vandag weer eens teen U gesondig het. Bedek asseblief ons sondes met die bloed van u Seun. Laat die lig van u genade vannag oor ons skyn. Gee u engele opdrag om oor ons te waak. Gee dat ons mag uitrus, sodat ons môre weer ons werk kan doen. Vader, U weet wat ons nodig het. Neem alle bekommernisse van ons weg. Beskerm ons en al ons dierbaries. Gee rus en troos aan siekes, bedroefdes en almal wat swaarkry. Ons bid veral vir... Here, waak U oor ons huis, dag en nag.</p>	<p>Evening prayer Heavenly Father, we thank you for being able to do our work today. You gave us everything we needed. We confess that today again, we sinned against you. Please cover our sins with the blood of your Son. Let the light of your mercy shine on us tonight. Instruct your angels to watch over us. Grant that we may rest, so that tomorrow we can do our work again. Father, you know our needs. Relieve us of our anxieties. Protect us and all those who are dear to us. Grant rest and comfort to the sick, the mourning, and all who struggle. We pray especially for... Lord, watch over our house, day and night.</p>
<p>Gebed by siekte Barmhartige Vader, dankie dat ons mag weet dat U altyd vir ons sorg. Nijs gebeur in hierdie lewe sonder dat U dit wil nie. Dood en lewe is in u hand. U het belowe dat U alle dinge vir u kinders ten goede sal meewerk. Ons bid dat ons in die regte verhouding met U</p>	<p>Prayer for the sick Merciful Father, thank you that we may know that you always take care of us. Nothing happens in this life without your will. Death and life are in your hand. You promised that you will work all things for the good of your children.</p>

<p>mag lewe. Gee dat ons, deur u Heilige Gees, ons ellende ken en aan u vaderliefde bly glo.. Gee dat ons ons beproewings geduldig mag dra. Seën die middele tot herstel, sodat ons U in gesondheid mag dien. Sou U anders wil, gee ons dan die geduld en die krag om hierdie lyding te dra. Heilig ons deur u beproewings. Verbind ons daardeur des te meer aan ons Here Jesus Christus. Bewaar ons teen opstandigheid. Help ons om u wil te aanvaar, of U ons tot U wil neem of nog op die aarde wil laat bly.. Versterk ons geloof, en was die onreinheid van ons sondes af deur Christus se bloed. Bedek ook in die laaste oordeel ons ongeregtigheid deur sy geregtigheid. Troos ons met die vergewing van sondes deur die lyding en sterwe van ons Heiland. Laat ons op u tyd deel in Christus se heerlikheid.</p> <p>Gee dat Satan geen houvas meer op ons het nie en neem alle angs van ons weg. Hou ons vas, Here, ook as ons kragte beswyk. U het immers belowe dat U ons in ons laaste nood nie sal verlaat nie. Laat u lig oor ons skyn en gee ons u vrede.</p> <p>Ons Vader wat in die hemel woon, laat u Naam geheilig word, laat u koninkryk kom, laat u wil geskied soos in die hemel net so ook op die aarde.</p> <p>Gee ons elke dag ons daagliks brood en vergeewe ons ons sondes net soos ons ook ons skuldenaars vergewe.</p> <p>En lei ons nie in versoeking nie, maar verlos ons van die bose.</p> <p>Want aan U behoort die koninkryk en die krag en die heerlikheid tot in ewigheid. Amen</p>	<p>We pray that we may live in the right relationship with you. Grant that we, through your Holy Spirit, may know our own misery and hold on to your fatherly love. Grant that we may patiently bear our trials. Bless the means toward recovery, so that we may serve you in health. Should your will be otherwise, grant us the patience and strength to carry this suffering. Sanctify us through your trials. Bind us thereby all the more to our Lord Jesus Christ. Keep us from rebellion. Help us to accept your will, whether you will take us to yourself or will still let us remain on earth...</p> <p>Strengthen our faith, and cleanse us of the impurity our sins through his blood. Also in the final judgement, cover our wrongdoing with his righteousness. Comfort us with the forgiveness of sins through the suffering and death of our Saviour. Let us share in Christ's glorification at your appointed time.</p> <p>Grant that Satan no longer takes hold of us and remove all anxiety from us. Hold on to us, Lord, also when our strength fails. Indeed you promised that you will not abandon us in our final distress. Let your light shine over us and grant us your peace.</p> <p>Our Father who is in heaven, Hallowed be your Name, Your kingdom come, Your will be done, on earth as it is in heaven. Give us this day our daily bread, And forgive us our debts, as we have also forgiven our debtors. And lead us not into temptation, but deliver us from evil. For yours is the kingdom and the power and the glory forever. Amen</p>
--	---

Liturgiese Formuliere

Vrye Gereformeerde Kerke in Suid-Afrika

INHOUDSOPGawe

ALTERNATIEWE ORDE VAN DIENS	16
BEDIENING VAN DIE HEILIGE DOOP AAN KINDERS	17
BEDIENING VAN DIE HEILIGE DOOP AAN VOLWASSENES.	19
DIE-AFLEGGING VAN BELYDENIS VAN GELOOF	23
VIERING VAN HEILIGE NAGMAAL.....	24
VIERING VAN HEILIGE NAGMAAL (KORT)	30
UITSLUITING UIT DIE GEMEENTE VAN CHRISTUS.....	33
FORMULIER VIR DIE UITSLUITING VAN DOOPLIDMATE.....	36
<u>HEROPNAME VAN 'n AFGESNYDE LIDMAAT IN DIE GEMEENTE VAN CHRISTUS OM 'N AFGESNYDE LIDMAAT WEER IN DIE GEMEENTE VAN CHRISTUS OP TE NEEM.....</u>	37
BEVESTIGING VAN BEDIENAARS VAN DIE WOORD	40
DIE-BEVESTIGING VAN SENDELINGE.....	44
BEVESTIGING VAN OUDERLINGE EN DIAKENS	47
HUWELIKSBEVESTING	50
KERKORDE VAN DIE VRYE GEREFORMEerde KERKE IN SUID-AFRIKA	53

ALTERNATIEWE ORDE VAN DIENS

OGGENDDIENS	AANDDIENS
1. Opening (votum) 2. Vrede- en seëngroet 3. Antwoordlied 4. Lesing van die Wet (Exodus 20:2-17 of Deut 5:6-21) 5. Antwoordlied 6. Skuldbelydenis en gebed om verligting met die Heilige Gees 7. Skriflesing 8. Prediking 9. Amenlied 10. Doopbediening * 11. Danksegging en voorbede 12. Kollekte 13. Nagmaal * 14. Slotsang 15. Seën	1. Opening (votum) 2. Vrede- en seëngroet 3. Antwoordlied 4. Gebed vir die opening van die Woord 5. Skriflesing 6. Prediking 7. Geloofsbelijdenis (sing) 8. Doopbediening * 9. Danksegging en voorbede 10. Kollekte 11. Nagmaal * 12. Slotsang 13. Seën

* indien van toepassing

Dit staan die voorganger vry om in voorkomende gevalle die doopbediening te laat plaasvind direk na die lesing van die Wet en die daaropvolgende antwoordlied.

BEDIENING VAN DIE HEILIGE DOOP AAN KINDERS

(sien ook verslag m.b.t. voorstelle vir inhoudelike veranderings aan doopformulier)

Gemeente van ons Here Jesus Christus,

Die **heefsaak van die** leer van die heilige doop word in hierdie drie punte saamgevat:

Sonde

Ten eerste: Ons en ons kinders is in sonde ontvang en gebore [Ps.51:7]. Daarom rus die toorn van God op ons, sodat ons nie in die ryk van God kan inkom-nie, tensy ons **weergebore word nieepnuit gebore word**. Dit word aan ons geleer deur die indompeling in en besprinkeling met die water [Rom.3:9,19], **wat ons op die onreinheid van ons siele wyswaardeur die onreinheid van ons siele vir ons aangewys word** [Rom.5:12-21 Joh.3:3]. **Sóe** word ons vermaan om 'n afkeer van onsself te hê, ons voor God te verootmoedig en ons reiniging en saligheid buite onsself te soek.

Verlossing

Ten tweede: Die heilige doop bevestig en **versekerverseël aan** ons **van** die awassing van die sondes deur Jesus Christus. Ons word mos volgens die bevel van Christus gedoop in die Naam van God: die Vader en die Seun en die Heilige Gees. Want **wanneeras** ons in die Naam van die Vader gedoop word, verklaar en verseël die Vader aan ons dat Hy 'n ewige genadeverbond met ons oprig.**Hy neem ons tot sy kinders en erfgename aan** **neem en wil** ons daarom met alle goeie dinge **wil versorg en alle kwaad van ons wil afweer of tot ons beswil beskik** [1 Kor.6:11 Mat.28:19 Gen.17:7 Gal.4:6,7].

WanneerEn as ons in die Naam van die Seun gedoop word, verseker die Seun aan ons dat Hy ons in sy bloed was en reinig van al ons sondes. Hy maak ons een met Homself in sy dood en opstanding, sodat ons van ons sondes bevry en voor God regverdig gereken word [1 Kor.1:30].

Net so ook **wanneeras** ons in die Naam van die Heilige Gees gedoop word, verseker die Heilige Gees ons **deur hierdie heilige sakrament** dat Hy in ons wil woon en ons **tot** lewende lidmate van Christus wil maak. Want Hy maak **dít wat ons in Christus het, tot ons eiendom wat ons in Christus het**, naamlik die awassing van ons sondes en die daaglikse vernuwing van ons lewe, **ons eiendom** [1 Kor.12:13 Rom.8:9,15,16]. So sal ons eendag volkome rein 'n plek ontvang in die gemeente van die uitverkorenes in die ewige lewe.

Dankbaarheid

Ten derde: **oOmdat** alle verbonde uit twee dele bestaan, naamlik 'n belofte en 'n eis, **daarem** word ons ook weer deur God in die doop geroep en verplig tot 'n nuwe gehoorsaamheid [Rom.12:1,2]. Ons moet **naamlik** hierdie enige God, Vader, Seun en Heilige Gees, aanhang, vertrou en liefhê met ons hele hart, met ons hele siel, met ons hele verstand en met al ons kragte [Mat.22:37-40].**Oens** moet van die wêreld afsien, ons ou natuur doodmaak en 'n godvresende lewe lei [Ef.2:22-24 Rom.4:20,21]. En as ons soms uit swakheid in sondes val, moet ons nie aan die genade van God twyfel of in die sondes bly lê nie: die doop is immers 'n seël en volkome betroubare getuienis dat ons 'n ewige verbond met God het [Ps.105:8].

Kinderdoop

AlhHoewel ons kinders hierdie dinge nie verstaan nie, mag hulle nogtans nie daarom van die doop uitgesluit word nie. NetWant soos hulle sonder dat hulle dit weet, aan die verdoemenis in Adam deel het, so word hulle ook sonder dat hulle dit weet, weer in Christus uit genade tot God se kinders aangeneem. God het met Abraham, die vader van alle gelowiges, gepraat en praat dus ook met ons en ons kinders as hy selmmers, dit wat God tot Abraham, die vader van al die gelowiges sê, geld ook vir ons en ons kinders [Gen.17:7]: *Ek sal my verbond oprig tussen My en jou en jou nageslag na jou in hulle geslagte as 'n ewige verbond, om vir jou 'n God te wees en vir jou nageslag ná jou.* Petrus getuig ook hiervan wanneer hy sê
Dit betuig Petrus ook met hierdie woorde [Hand.2:39]: *Want die belofte kom julle toe en julle kinders en almal wat daar ver is, dié wat die Here ons God na Hom sal roep.* Daarom het God onder die ou verbond beveel dat die kinders-hulle besny moet word. Die besnydenis was, wat 'n tekenseël van die verbond en van die geregtigheid van die geloof, was; so het Christus het ook kinders omhels, die hande opgelê en geseën [Mark.10:16]. O-Omdat, onder die nuwe verbond neem, die doop nou in die plek van die besnydenis ingekek het. Daarom moet die kinders as erfgename van die ryk van God en van sy verbond gedoop word [Kol.2:11,12]. En die ouers is verplig om vir hulle kinders terwyl hulle opgroei, hulle doop te leer verstaan [Ps.78:3,4 Ef.6:4].

Om hierdie heilige instelling van God tot sy eer, tot ons troos en tot opbouing van die gemeente uit te voer, laat ons daarom sy heilige Naam aanroep:

Gebed

O almagtige, ewige God, U het volgens u regverdige oordeel die ongelowige en onvoertaardige wêreld met die sondvloed gestraf. Maar U het die gelowige Noag met sy gesin, slegs agt mense, deur u groot barmhartigheid gered en bewaar [1 Pet.3:20,21]; U het die hardnekke Farao met al sy manne in die Rooisee laat verdrink maar u volk Israel op droë grond daardeur gelei — waardeur U toe reeds die doop afgebeeld het [Rom.6:4-23]. Ons bid U, met 'n beroep op u eindeloze grondelose barmhartigheid, dat u hierdie kind (kinders) van U genadiglik wil aansien en deur u Heilige Gees in u Seun Jesus Christus wil inlyf. Laat hy (sy/hulle) deur die doop met Christus in sy dood begrawe mag word en ook met Hom in 'n nuwe lewe opstaan. Gee dat hy (sy/hulle), terwyl hy (sy/hulle) Hom daagliks navolg, sy (haar/hulle) kruis blymoedig sal dra. Gee dat hy (sy/hulle) deur Hom-aansal-volg te hang met 'n oproegte geloof, vaste hoop en vurige liefde [Mat.16:24]. Laat hy (sy/hulle) sóe hierdie lewe, wat tog niks anders as 'n voortdurende sterwe is nie, deur U beloftes getroos, mag verlaat en op die laaste dag sonder vreesverskripping voor die regterstoel van Christus, u Seun, mag verskyn [1 Joh.4:18]. Dit bid ons deur Hom, ons Here Jesus Christus, u Seun, wat saam met U en die Heilige Gees as een enige God, leef en regeer in ewigheid. Amen.

Vrae

Die doopouers moet nou op die volgende vrae antwoord:

Geliefdes in die Here Christus, U het gehoor dat die doop deur God ingestel is om sy verbond aan ons en ons kinders te verslaan ons en ons kinders sy verbond te verséol. Daarom moet ons hierdie sakrament vir hierdie doel en nie uit gewoonte of bygelowigheid gebruik nie. Om dit duidelik te laat blyk dat u so die doop begeer, moet u op die volgende vrae opreg antwoord:

- Eerstens Ten-eerste—Bely u dat ons kinders, hoewel hulle in sondes ontvang en gebore is en daarom aan allerhande ellende, ja, selfs aan die ewige

Formatted: Bulleted + Level: 1 + Aligned at: 0,63 cm +
Indent at: 1,27 cm

oordeel onderworpe is, nogtans in Christus geheilig is en daarom as lidmate van sy gemeente behoort gedoop te wees?

- **Tweedens Ten tweede:** Bely u dat die leer van die Ou en Nuwe Testament, wat in die Artikels van die Christelike geloof vervat is en in die Christelike kerk hier geleer word, die ware en volkome leer van die saligheid is?
- **Ten derde:** Belowe u en neem u dit op u om hierdie kind (kinders), van wie u die vader en/of moeder is, wanneer hy (sy/hulle) dit kan verstaan, in die genoemde leer **te onderrig en te laat onderrig na die beste van u vermoë? na u vermoë te onderrig en te laat onderrig?** Antwoord: Ja.

Doop

Daarna sê die dienaar as hy die doop bedien, die volgende:

N, ek doop **u** jou in die Naam van die Vader en die Seun en die Heilige Gees.

Dankgebed

Almagtige, barmhartige God en Vader, Ons dank en loof U dat U ons en ons kinders, deur die bloed van u geliefde Seun Jesus Christus, al ons sondes vergewe. Ons dank U dat ons deur u Heilige Gees tot lidmate van u eniggebore Seun en daardeur tot u kinders aangeneem is en dit aan ons met die heilige doop beseël en bekragtig. Ons bid U ook deur **Hom**, u geliefde Seun, dat U hierdie kind (kinders) altyd met u Heilige Gees wil regeer, sodat hy (sy/hulle) Christelik en godvresend opgevoed mag word en in die Here Jesus Christus mag groei. Gee dat hy (sy/hulle) u vaderlike goedheid en barmhartigheid, **wat u aan hom (haar/hulle) en ons almal bewys het**, sal erken en bely. Gee dat hy (sy/hulle) gehoorsaam onder ons enigste Leraar, Koning en Hoëpriester, Jesus Christus, sal lewe en moedig teen die sonde, die duiwel en sy hele ryk sal stry en oorwin. So sal hy (sy/hulle) U en u Seun Jesus Christus en **eek** die Heilige Gees, die enigste ware God, ewig loof en prys [Ef.4:15,16 Ef.6:10-13]. Amen.

BEDIENING VAN DIE HEILIGE DOOP AAN VOLWASSENES

{As diegene wat in hulle jeug **(deur nalatigheid of deur dwaling van hulle ouers)** nie gedoop is nie, op later leeftyd begeer om die Christelike doop te ontvang, moet hulle eers goed in die grondslae van die Christelike godsdiens onderrig word. En as hulle daarvan **(voor die kerksraad, of voor verteenwoordigers van die kerksraad, of openlik – al na gelang dit in elke kerk die opbouendste geag word)** 'n goeie belydenis gedoen het, moet hulle tot die heilige doop toegelaat word, en by die bediening daarvan moet hierdie formulier gebruik word.}

Gemeente van ons Here Jesus Christus,

Die **hoofsaak van die** leer van die heilige doop word in hierdie drie punte saamgevat:

Sonde

Ten eerste: ons en ons kinders is in sonde ontvang en gebore [Ps.51:7]. Daarom rus die toorn van God op ons, sodat ons nie in die ryk van God kan inkom **nie**, tensy ons **weergebores openluit gebore** word **nie**. Dit word aan ons geleer deur die indomping in en besprinkelung met die water [Rom.3:9,19], **wat ons op die onreinheid van ons**

~~siele wyswaardeur die onreinheid van ons siele vir ons aangewys word~~ [Rom.5:12-21 Joh.3:3]. So word ons vermaan om 'n afkeer van onsself te hê, ons voor God te verootmoedig en ons reiniging en saligheid buite onsself te soek.

Verlossing

Ten tweede: die heilige doop bevestig en ~~verseker~~~~verseël~~ aan ons van die awassing van die sondes deur Jesus Christus. Ons word mos volgens die bevel van Christus gedoop in die Naam van God: die Vader en die Seun en die Heilige Gees. Want wanneeras ons in die Naam van die Vader gedoop word, verklaar en verseël die Vader aan ons dat Hy 'n ewige genadeverbond met ons oprig.⁵ Hy neem ons tot sy kinders en erfgename aan~~neem~~ en wil ons daarom met alle goeie dinge wil versorg en alle kwaad van ons wil afweer of tot ons beswil beskik [1 Kor.6:11 Mat.28:19 Gen.17:7 Gal.4:6,7].

Wanneer~~En~~ as ons in die Naam van die Seun gedoop word, verseker die Seun aan ons dat Hy ons in sy bloed was en reinig van al ons sondes. Hy maak ons een met Homself in sy dood en opstanding, sodat ons van ons sondes bevry en voor God regverdig gereken word [1 Kor.1:30].

Net so ook wanneeras ons in die Naam van die Heilige Gees gedoop word, verseker die Heilige Gees ons ~~deur hierdie heilige sakramant~~ dat Hy in ons wil woon en ons ~~tot~~ lewende lidmate van Christus wil maak. Want Hy maak dit waet in ons Christus het, naamlik die awassing van sondes en die daaglikske venuwing van ons lewe, ons eiendom ons eiendom wat ons in Christus het, naamlik die awassing van ons sondes en die daaglikske venuwing van ons lewe [1 Kor.12:13 Rom.8:9,15,16]. So sal ons eendag volkomre rein 'n plek ontvang in die gemeente van die uitverkorenes in die ewige lewe.

Dankbaarheid

Ten derde: omdat alle verbonde uit twee dele bestaan, naamlik 'n belofte en 'n eis, daareom word ons ook weer deur God in die doop geroep en verplig tot 'n nuwe gehoorsaamheid [Rom.12:1,2]. Ons moet naamlik hierdie enige God, Vader, Seun en Heilige Gees, aanhang, vertrou en liefhê met ons hele hart, met ons hele siel, met ons hele verstand en met al ons kragte [Mat.22:37-40].⁶ Oens moet van die wêrelde afsien, ons ou natuur doodmaak en 'n godvresende lewe lei [Ef.2:22-24 Rom.4:20,21]. En as ons soms uit swakheid in sondes val, moet ons nie aan die genade van God twyfel of in die sondes bly lê nie: die doop is immers 'n seël en volkomre betroubare getuenis dal ons 'n ewige verbond met God het [Ps.105:8].

Doop van volwassenes

A~~E~~n hoewel die kinders van ~~die~~ Christene nog nie hierdie dinge kan verstaan nie, moet hulle uit die krag van die verbond gedoop word, al verstaan hulle hierdie dinge nie ~~uit krag van die verbond gedoop moet word, is dit nogtans nie geoorloof om die volwassenes te doop nie tensy hulle oers, onder die besef~~ Volwassenes mag egter nie gedoop word tensy hulle bewus van hul sondes, hul bekeer en hul geloof in Christus bely nie van hulle sondes, van hulle boetvaardigheid en van hulle geloof in Christus belydenis doen. Want Oem hierdie rede het Johannes die Doper, volgens die gebod van God, die doop van bekering tot vergifnis verkondig, en die wat hulle sondes bely het, gedoop onder die verkondiging van die doop van bekering tot vergifnis van sondes volgens die gebod van Ged, die wat hulle sondes bely het, gedoop [Mark.1:4,5 Luk. 3:3]. Ons Here Jesus-Christus het ook sy apostels beveel om al die nasies te onderrig en hulle in die Naam van die Vader en die Seun en die

Heilige Gees te doop, terwyl Hy hierdie belofte daarby voeg: dat wie geglo het en gedoop is, gered sal word [Mat.28:19 Mark.16:16]. So het ook die apostels (soos blyk uit die Handelinge van die apostels) volgens hierdie reël nie ander volwassenes gedoop nie as net dié volwassenes gedoop wat van hulle boetvaardigheid en geloof belydenis gedoen het [Hand.2:38; 8:36,37; 10:47,48; 16:14,15,31-33].

Daarom is moet ook vandaag nog slegs dié volwassenes gedoop word wat deur onderrig uit die evangelie die leer van die heilige doop verstaan, en rekenskap daarvan en van hul geloof kan gee deur middel van mondelinge belydenis dit ook vandaag nie geoorloef om enige ander volwassenes te doop nie as dié wat die verbergenhede van die heilige doop uit die prediking van die heilige evangelie geleer het en dit verstaan en daarvan, sowel as van hulle geloof, deur mondelinge belydenis rekenskap kan gee.

Gebed

Om hierdie instelling van God tot sy eer, tot ons troos en tot opbouing van die gemeente uit te voer, laat ons daarom sy heilige Naam aanroep:

O almagtige, ewige God, U het volgens u regverdige oordeel die ongelowige en onboetvaardige wêreld met die sondvloed gestraf. Maar U het die gelowige Noag met sy gesin, slegs agt mense, deur u groot barmhartigheid gered en bewaar [1 Pet.3:20,21]; U het die hardnekke Farao met al sy manne in die Rooisee laat verdrink maar u volk Israel op droë grond daardeur gelei - waardeur U toe reeds die doop afgebeeld het [Rom.6:4-23]. Ons bid U, met 'n beroep op u eindeloze grondelose barmhartigheid, dat u hierdie kind (kinders) van U genadiglik wil aansien en deur u Heilige Gees in u Seun Jesus Christus wil inlyf. Laat hy (sy/hulle) deur die doop met Christus in sy dood begrawe mag word en ook met Hom in 'n nuwe lewe opstaan. Gee dat hy (sy/hulle), terwyl hy (sy/hulle) Hom daagliks navolg, sy (haar/hulle) kruis blymoedig sal dra deur Hom te volgaan te hang met opregte geloof, vaste hoop en vurige liefde [Mat.16:24]. Laat hy (sy/hulle) so hierdie lewe, wat tog niks anders as 'n voortdurende sterwe is nie, deur U beloftes getroos, mag verlaat en op die laaste dag sonder vreesverskrikking voor die regterstoel van Christus, u Seun, mag verskyn. Dit bid ons deur Hom, ons Here u Seun Jesus Christus, u Seun, wat, saam met U en die Heilige Gees as een enige God leef en regeer in ewigheid. Amen.

Vrae

Die bedienaar spreek die volwassene wat gedoop sal word, soos volg aan:

N, uU-N, begeer eek om met die heilige doop gedoop te word, sodat dit vir u 'n seël van u inlywing in die kerk van God kan wees. Sodat dit kan blyk Dat dit kan blyk dat u nie alleen die Christelike geloof aanvaar waarin u afsonderlik deur ons onderrig is en waarvan u voor ons belydenis gedoen het nie, maar dat u ook, deur die genade van God daarvolgens wil lewe, u lewe daarvolgens wil inrig, moet u voor God en sy gemeente opreg hierop antwoord:

- Ten eerste: Glo u in die enige ware God, onderskei in drie Persone: Vader, Seun en Heilige Gees, wat hemel en aarde en alles wat daarin is, uit nijs geskep het en neg so onderhou en regeer dat nijs in die hemel of op die aarde sonder sy Goddelike wil gebeur nie? Antwoord: Ja.

Formatted: Bulleted + Level: 1 + Aligned at: 1,9 cm + Indent at: 2,54 cm

- **Ten tweede:** Glo u dat u in sonde ontvang en gebore is sodat die toorn van God op u rus; dat u van nature heeltemal onbekwaam tot enige goed is en tot alle kwaad geneig is; dat u met gedagtes, woorde en dade die geboeie van die Here telkens oortree het, en het u oor hierdie sondes van harte berou? Antwoord: Ja.
- **Ten derde:** Glo u dat Jesus Christus, wat terselfdertyd ware en ewige God is en ware mens, wat sy menslike natuur uit die vlees en bloed van die maagd Maria aangeneem het, vir u deur God tot 'n Saligmaker geskenk is; dat u deur hierdie geloof vergewing van die sondes in sy bloed ontvang en dat u deur die krag van die Heilige Gees 'n lidmaat van Christus en van sy kerk geword het? Antwoord: Ja.
- **Ten vierde:** Stem u in met al die Artikels van die Christelike geloof soos dit hier in die Christelike kerk uit die Woord van God geleer word, en is u van voorneme om tot die einde van u lewe in hierdie leer te volhard, en alle ketterye en dwalinge wat met hierdie leer bots, te verwerp? Belowe u dat u in gemeenskap met die gemeente getrou die gepredike Woord sal hoor en die heilige nagmaal sal gebruik? Antwoord: Ja.
- **Ten vyfde:** Het u u van harte voorgeneem om altyd godvresend te lewe en van die wêreld en sy sondige begeerlikhede af te sien soos dit lidmate van Christus en sy gemeente betaam, en sal u u gewillig aan alle Christelike vermanings onderwerp? Antwoord: Ja.

Mag ons barmhartige God deur ons Here Jesus Christus aan u sy genade en seën skenk om hierdie heilige voorneme te volbring. Amen.

Doop

Daarna sê die bedienaar by die doop: N, ek doop u in die Naam van die Vader en die Seun en die Heilige Gees.

Dankgebed

Almagtige, barmhartige God en Vader,

Ons dank en loof U dat U ons en ons kinders, deur die bloed van u geliefde Seun Jesus Christus, al ons sondes vergewe. Ons dank U dat ons deur u Heilige Gees tot lidmate van u eniggebore Seun en daardeur tot u kinders aangeneem is en dit aan ons met die heilige doop beseël en bekragtig het. Ons bid U ook deur Hom, u geliefde Seun, dat **UV** hierdie broeder (suster) altyd met u Heilige Gees wil regeer, sodat hy (sy) Christelik en **godvresendgedvrugtig** lewe en in die Here Jesus Christus groei-**en toeeneem**. Gee dat hy (sy) u vaderlike goedheid en barmhartigheid, wat u aan hom (haar) en ons almal bewys het, sal bely. Gee dat hy (sy) in alle geregtigheid onder ons enigste Leraar, Koning en Hoëpriester, Jesus Christus, sal lewe en moedig teen die sonde, die duivel en sy hele ryk sal stry en oorwin, om U en u Seun Jesus Christus en-**eek** die Heilige Gees, die enigste ware God, ewig te loof en te prys [Ef.4:15,16 Ef.6:10-13]. Amen.

DIE AFLEGGING VAN BELYDENIS VAN GELOOF

Aan die gemeente

Geliefdes in die Here,

God het in Jesus Christus,~~ons~~ Here, die verbond van genade met ons en ons kinders opgerig [Hand.2:39]. As kinders en erfgename het ons deel aan die volle rykdom van die weldade van hierdie verbond [Rom.8:17 1Tim.1:15 Kol.2:2] maar word ons ook tot gehoorsaamheid aan en aanvaarding van die verbond geroep [Gen.17:9]. Daarom moet verbondskinders wanneer hulle tot die nodige insig gekom het, hulle geloof openlik in die ~~midde van die~~ gemeente bely [1 Tim.6:12 1 Joh.1:3], asook hulle voorneme om deur die krag van die Heilige Gees die verbondsgemeenskap met God te onderhou.

Gelei deur die Gees van God en sy Woord het hierdie broeders en sisters die kerkraad gevra om hulle geloof hier openlik te bely [Gal.4:6 Ef.4:12]. Nadat hulle behoorlik onderrig en ondervra is, is die kerkraad daarvan oortuig dat elkeen van hulle toegerus is om tot sodanige persoonlike belydenis te kom. Daaromhalwe word aan elkeen van hulle nou afsonderlik ~~die~~ geleentheid daar voor gegeetoe gebied.

Aan die voornemende belyers

Geliefdes

Ujy/julle kom nou hier voor die aangesig van God en in die midde van sy gemeente om jou/julle geloof te bely. Daarom versoek ek jou/julle om die volgende vrae oopreg te antwoord: k u om in alle oopregtheid op die volgende vrae te antwoord:

1. Glo jy in die enige ware God: Vader, Seun en Heilige Gees, in wie se Naam u gedoop is [Deut.6:4 Mat.28:19]?
2. Glo en bely jy dat al is jy in sonde ontvang en gebore en ~~neg-steeds~~ tot alle boosheid geneig [Ps.51:7], jy tog in Christus geheilig is, deur die Vader tot sy kind aangeneem is en deur die Heilige Gees tot 'n nuwe gehoorsaamheid opgewek is [Rom.7:21 Heb. 10:10 Ef.1:5 1 Pet.1:21]?
3. Glo en bely jy dat die Ou en Nuwe Testament die Woord van God en die volkomde leer van die saligheid is, soos dit ook in die Belydenisskrifte van die Gereformeerde Kerke uitgedruk word en in die kerk hier in die kerk geleer word?
4. Is dit jou voorneme om deur die genade van God in hierdie leer tot die einde van jou lewe standvastig te volhard, die verbondsgemeenskap met God te onderhou, Hom van harte lief te hê en in gehoorsaamheid aan sy Woord te dien? Is dit jou voorneme om, van die wêreld en sy begeerlikheid af te sien, jou lewe en saligheid buite jouself in Christus te soek en so hierdie belydenis van u met 'n godvresende lewe te bevestig [1 Tim.4:16 Joh.15:4 Deut.6:5 1 Sam.15:22 1 Pet.1:14 1 Kor.1:30]?
5. Beloof jy, terwyl jy nou deel mag hê aan die volle gemeenskap met die kerk van Christus, die volle gemeenskap met die kerk van Christus nou vir u ontsluit word, om asom as 'n lewende lid van die kerk die bediening van Woord en sakramente ywerig te soek? Beloof jy om jou, u gawes gewillig en met vreugde aan te wend tot nut en saligheid van die ander lede en tot uitbouing van die koninkryk van God? ?aan te wend en Beloof dat jy dat jy

jou aan die Christelike vermaning en tug sal onderwerp as jy afvallig sou word in leer of lewenswyse in leer of lewe u misgaan [1 Pet.2:5 1 Pet.2:2 Fil.2:4 Hand.1:8 Spr.8:33 Mat.18:15]?

NN, wat is hierop jou antwoord? Antwoord: Ja.

Opwekking en verwelkoming

Noudat jy/julle openlik jou/julue geloof in God en in sy verbondsbeloftes bely het, Waar u hier openlik u geloof bely en God se verbondsbeloftes wat in u deep verseeł is, aanvaar bet wekroep ons jou/julle op om hierin te volhard [Mat.24:13].

In die Naam van ons Here Jesus Christus heet ons jou/julle hartlik welkom in die volle gemeenskap met die volk van God. Mag die God self van alle genade, wat ons tot sy ewige heerlikheid in Christus Jesus geroep het, nadat ons 'n kort tyd gely het, jou/julle volmaak, bevestig, versterk en grondves. Aan Hom die heerlikheid en die krag tot in alle ewigheid. Amen.

VIERING VAN DIE HEILIGE NAGMAAL

Gemeente van ons Here Jesus Christus,

Instelling

Die apostel Paulus beskryf die instelling van die heilige nagmaal deur ons Here Jesus Christus soos volg [1 Kor.11:23-29]:

Want ek het van die Here ontvang wat ek ook aan julle oorgelêwer het, dat die Here Jesus in die nag waarin Hy verraai is, brood geneem het; en nadat Hy gedank het, het Hy dit gebreek en gesê: Neem, eet; dit is my liggaam wat vir julle gebreek word; doen dit tot my gedagtenis. Net so ook die beker ná die ete, met die woorde: Hierdie beker is die nuwe testament in my bloed; doen dit, so dikwels as julle daaruit drink, tot my gedagtenis. Want so dikwels as julle hierdie brood eet en hierdie beker drink, verkondig julle die dood van die Here totdat Hy kom. Wie dan op onwaardige wyse hierdie brood eet of die beker van die Here drink, sal skuldig wees aan die liggaam en bloed van die Here. Maar die mens moet homself beproef en só van die brood eet en uit die beker drink. Want wie op onwaardige wyse eet en drink, eet en drink 'n oordeel oor homself, terwyl hy die liggaam van die Here nie onderskei nie.

Om die nagmaal tot versterking van ons geloof te kan hou, is dit ten eerste nodig dat ons onsself vooraf volgens die Skrif sal ondersoek [1 Kor.11:28] en, ten tweede, dat ons dit sal hou soos Christus beveel het, naamlik tot sy gedagtenis [Luk. 22:19].

Selfondersoek

Die selfondersoek bestaan uit drie dele:

- Ten eerste: Elkeen moet nadink oor sy sondes en vervloeking en besef dat hy God se toorn die toorn van God verdien [Rom.7:24,25]. As gevolg van Vanwoë die sonde sal hy 'n afkeer kry van homself en hom voor God verootmoedig; want God se toorn teen die sonde is so groot dat Hy eerder as om dit ongestraf te laat bly sy geliefde Seun Jesus Christus met die verskriklike bittere en smadelike kruisdood gestraf het eerder as om die sonde ongestraf te laat bly [Hebr. 10:5-10 Jes. 53:5].

Formatted: No bullets or numbering

- Ten tweede: Elkeen moet sy eie hart ondersoek of hy die vaste belofte van God glo dat al sy sondes hom slegsalleen op grond van die lyding en dood van Jesus Christus vergewe is [Rom.3:24] en dat die geregtigheid van Christus so volmaak aan hom geskenk is, hom so volkome teegerek en geskenk is, asof hy self vir al sy in-eie persoon vir al sy sondes betaal het en geregtig is alle geregtigheid volbring het [2 Kor.5:21].
- Ten derde: Elkeen moet eis die selfbeproewing dat elkeen homself sal ondersoek of hy van voorneme is om van nou af met sy hele lewe uit ware dankbaarheid God te dien en oreg voor Hom te lewewandel [Rom.12:1,2 Miga 6:8]. Hy moet ook homself ondersoek of hy ernstig van voorneme is om eerlik alle vyandskap, haat en afguns nyd te laat vaar en van nou afvoortaan in liefde en vrede met sy naaste te lewe [1 Joh.2:11 Ef.4:2].

Uitnodiging en teregwyding

God wil almal wat sóe gesind is, sekerlik in genade aanneem en as waardige tafelgenote van sy Seun, Jesus Christus, beskou. Maar almal wat nié so 'n gesindheid het nie, eet en drink 'n oordeel oor hulleself [1 Kor.11:28,29]. Volgens die bevel van Christus en van die apostel Paulus vermaan ons almal wat in skadelike sonde lewe, om nie die nagmaal van die Here te gebruik nie, en ons verkondig aan hulle dat hulle geen deel aan die ryk van Christus het nie [1 Kor.5:4,5 1 Kor.5:15].

Die volgende sondaars word genoem:

Almal wat nie op die Here alleen wil vertrou nie of wat Hom op eiewillige wyse wil vereer; almal wat die naam van die Here vloek of op enige ander manier misbruik; almal wat nie die kerkdienste getrou bywoon nie en die verkondiging van die Woord of die heiligkeit van die sakramente minag; almal wat aan hulle ouers of ander gesagsdraers ongehoorsaam is; alle moordenaars en almal wat hulle naaste haat en nie met hulle versoen wil word nie; alle getroudes of ongetroudes wat hulle liggamo nie as tempels heilig nie; almal wat inhalig, verkwistend of wêreldse lewe; alle leuenaars en kwaadsprekers; samevattend, almal wat in woord en wandel hulle soos ongelowiges gedra.

Hulle almal moet, solank hulle in sulke sondes volhard, nie die nagmaal gebruik nie hulle van die nagmaal onthou, sodat hulle oordeel en verdoemenis nie nog swaarder word nie.

Ons soek ons lewe in Christus

BMaar, geliefde broeders en susters, die bedoeling is nie om die gelowiges met verslae harte te ontmoedig nie aan die gelowiges wat reeds verslae van hart is, alle moed te ontnem nie [Jes. 57:15]. Dit is nie asof slegs dié wat sonder enige sonde is, na die nagmaal van die Here mag kom nie. Ons kom tog nie na die nagmaal om daar mee te kenne te gee dat ons in onsself volmaak en regverdig is nie [Rom.7:24]. Inteendeel, ons erken juis noudat ons ons lewe buite onsself in Christus soek, dat ons uit onsself dood is middel in die dood lê [Fil.3:12-14].

Sonder twyfel is daar nog baie sondes en gebreke in ons hart en lewe: ons het nie 'n volmaakte geloof nie; ons dien God nie met so 'n ywer as wat Hy van ons vra nie ons verskuldig is nie; Oen ons moet daagliks teen ons swak geloof en sondige begeertes stry teen die swakheid van ons geloof en die sondige begeertes van ons vlees [Rom.7:23 Ps.19:13,14]. OMaar ons het egter deur die genade van die Heilige Gees oor hierdie sonde van oreghart berou. Ons begeer om teen ons ongeloof te

stry en volgens al die geboorie van God te lewe. Daarom mag ons seker wees dat geen sonde of swakheid wat teen ons wil in ons oorgebly het, kan verhinder dat God ons in genade aanneem en waardig maak om deel te hê aan hierdie hemelse voedsel en drank nie [1 Joh.1:9].

Ons gedenk Christus

Kom ons dink nou na oor die doel waarmee die Here Jesus die nagmaal ingestel het, naamlik dat ons dit tot sy gedagtenis moet doen Laat ons nou verder oordink vir watter doel die Here Christus vir ons sy nagmaal ingestel het, naamlik dat ons dit tot sy gedagtenis moet doen [Luk. 22:19]. Ons behoort Hom soos volg te gedenk: Volgens die beloftes wat in die Ou Testament van die begin af aan die aartsvaders gegee is, is ons Here Jesus Christus is deur die Vader in hierdie wêreld gestuur [Gal.4:4] soos wat Hy van die Ou Testamentiese tyd af benede het. Hy het ons vlees en bloed aangeneem. Deur sy hele lewe op aarde het Van die begin van sy menswording af, tot aan die einde van sy lewe op aarde, het Hy het die toorn van God, waaronder ons ewig moes vergaansink, van die begin van sy menswording af, tot aan die einde van sy lewe op aarde vir ons gedra [Jes. 53:4]. So het Hy in alle gehoorsaamheid aan die Goddelike wet die geregtigheid vir ons volbring, veral toe die las van ons sonde en van die toorn van God Hom van angs bloed laat sweet het in Getsémané bloedsweet in Getsémané ontpers het [Luk. 22:44]. Daar het hy Hom laat boei [Luk. 22:54] om ons vry te maak. Daarna het Hy ontelbare smaadhede gely sodat ons nooit meer in skande sou raak nie. Hy is onskuldig tot die dood veroordeel [Luk. 23:14], sodat ons voor die gorig van God vrygespreek kon word [Rom.3:25]. Ja, Hy het sy geseënde liggaaam aan die kruis laat spyker om die skuldbrief van ons sonde daaraan vas te heg [Kol.2:14], en so tot niet te maak. Hy het die vervloeking wat op ons was, op Hom gelaai [Gal.3:13] om ons met sy seeën te vervul. Aan die kruishout het Hy Hom, na liggaaam en siel, tot in die allerdiepste smaad en -angste van die hel verneder. Toe het Hy uitgeroep: My God, my God, waarom het U My verlaat [Mat.27:46]? sodat ons deur God aangeneem en nooit meer deur Hom verlaat sou word nie. Aan die einde het Hy het met sy dood en bloedstorting die Nuwe Testament [Heb. 9:15], die verbond van genade en versoening, vir ewig bevestigkragtig toe Hy gesê het: Dit is volbring [Joh.19:30]!

Christus voed ons tot die ewige lewe

Die Here Jesus het tydens die laaste Paasmaaltyd die nagmaal ingestel sodat ons vas kan glo dat ons aan sy genadeverbond behoort. Dat ons vas kan glo dat ons tot hierdie genadeverbond behoort, het die Here Jesus tydens sy laaste Paasmaaltyd Hy het die brood geneem, en nadat Hy gedank het, het Hy dit gebreek, aan sy dissipels gegee en gesê [1 Kor.11:24,25]: Neem, eet; dit is my liggaaam wat vir julle gebreek word; doen dit tot my gedagtenis. Net so het Hy na die ete die beker geneem, met dié woorde: Hierdie beker is die nuwe testament in my bloed; Doen dit, so dikwels as julle daaruit drink, tot my gedagtenis. Dit beteken: So dikwels as wat julle van hierdie brood eet en uit hierdie beker drink, sal dit vir julle soos 'n betroubare pand wees, wat julle aan My hartlike liefde en trou aanjoens julle herinner en daarvan verseker. Ek het mos vir julle, wat anders die ewige dood moes sterwe, my liggaaam aan die kruishout in die dood gegee en my bloed gestort. En Ek voed en verkwik julle hongerige en dorstige siele met my gekruisigde liggaaam en uitgestorte bloed [Joh.6:53-57] tot die ewige lewe. Dit is net soewe seker as die brood wat voor julle oë gebreek word en die beker wat aan elkeen gegee word en julle tot my gedagtenis daarvan eet en daaruit drink.

Uit hierdie instelling van die ~~heilige~~ nagmaal ~~van ons Here Jesus Christus~~ leer ons dat ~~Jesus Hy~~ ons geloof en vertroue op sy volmaakte ~~eenmalige kruisoffer rig, wat eenmaal aan die kruis volbring is,~~ as die enigste grondslag [Heb. 10:14] van ons saligheid. Daardeur het Hy die ware voedsel en drank [Joh.6:51] van die ewige lewe vir ons honger([?])ige en dorstige siele geword. Deur sy dood het Hy die oorsaak van ons ewige honger en ~~bekommernis/sorg~~, naamlik die sonde, weggeneem en het Hy vir ons die lewendmakende Gees verwerf-[Rom.8:11]. Deur dié Gees, wat in Christus as die Hoof en in ons as sy lede woon, kan ons in ware gemeenskap met Hom lewe en in al sy rykdom, die ewige lewe, geregtigheid en heerlikheid deel.

Ons word in broederlike liefde saamgebond

~~Onder word ons word~~ ook deur dieselfde Gees-~~onderling~~ as lede van een liggaam in ware broederlike liefde saamgebond, soos die apostel sê [1 Kor.10:17]: *Omdat dit een brood is, is ons almal een liggaam, want ons het almal deel aan die een brood.* Daarom moet ons almal wat deur ware geloof aan Christus deel geword het, in Christus ingelyf is saam een liggaam [1 Kor.12:13] wees. Omdat Christus, ons geliefde Saligmaker ons eerste so uitnemend liefgehad het, moet ons ook aan mekaar liefde bewys met woord en daad, en nie alleen met woorde nie maar eek met die daad [Jak. 1:22,23]-[Jak. 1:22,23]

Mag die barmhartige God en Vader van ons Here Jesus Christus deur sy Heilige Gees ons hiermeedaartoe help. Amen.

Ons verwag Christus se wederkoms

Christus het ons beveelgebied om die nagmaal te vier totdat Hy kom. Ons geniet aan die tafel 'n voorsmaak van die oorvloedige vreugde [1 Kor.11:26] wat Hy ons belowe het. Ons sien met groot verlange uit na sy verskyning in heerlikheid, na die bruilofsmaal- van die Lam, wanneer Hy die wyn saam met ons sal drink [Mark.14:25] in die koninkryk van sy Vader. Laat ons daarom bly wees, ons vreugde wys en aan Hom die eer gee, want die bruilof van die Lam [Op.19:6-9] kom.

Verootmoediging en belydenis van geloof

Gebed om oorgawe aan Christus

Laat ons ons nou nou, om dit alles te verkry, ons voor God verootmoedig en Hom met ware geloof om sy genade aanroep.

Barmhartige God en Vader,

deur hierdie nagmaal herdenk ons die heerlike gedagtenis van die bittere dood van u geliefde Seun Jesus Christus. Ons bid U dat U deur u Heilige Gees 'n oopregte vertroue in ons harte sal bewerk om ons al meer aan U Seun Jesus Christus oor te gee. Laat hierdeur ons belaste on verslae harte met sy liggaam en bloed, ja, met Hom, waaragtige God en mens, gevoed word. Onderhou ons eek so deur u Heilige Gees met die ware brood uit die hemel. Gee hierdeur ook dat ons nie meer in ons sonde lewe nie, maar Hy in ons en ons in Hom. Laat ons só waarlik deel hê aan die ewige en nuwe verbond van genade, sonder om te twyfel dat U ewig ons genadige Vader is wat ons ons sondes nooit toereken nie, en ons as u geliefde kinders en erfgename na liggaam en siel met alle dinge versorg. Verleen ons eek u genade om blymoedig ons kruis op te neem, onsself te verloën en ons Heiland te bely. Leer ons om in alle droefheid met verlange ons Here Jesus Christus uit die hemel te verwag, waar Hy ons sterlike liggame aan Sy verheerlikeerde liggaam gelyk sal maak en ons tot in ewigheid by Hom sal neem.

[Mat.6:9-13] *Onse Vader wat in die hemele is, laat u Naam geheilig word; laat u koninkryk kom; laat u wil geskied, soos in die hemel net so ook op die aarde; gee ons vandag ons daagliks brood; en vergeef ons ons skulde, soos ons ook ons skuldenaars vergewe; en lei ons nie in versoeking nie maar verlos ons van die Bose. Want aan U behoort die koninkryk en die krag en die heerlikheid tot in ewigheid.*

Amen.

Belydenis van geloof

Laat ons nou met hart en mond belydenis van ons geloof doen saam met die Kerk van alle eeu:

Ek glo in God die Vader, die Almagtige, skepper van hemel en aarde en in Jesus Christus, sy eniggebore Seun, ons Here - wat ontvang is van die Heilige Gees, gebore uit die maagd Maria; wat gely het onder Pontius Pilatus, gekruisig is, gestervet en begrawe is, en neergedaal het na die hel; wat op die derde dag weer opgestaan het uit die dode opgevaar het na die hemel en sit aan die regterhand van God, die almagtige Vader; waarvandaan Hy sal kom om die lewendes en dooies te oordeel. Ek glo in die Heilige Gees. Ek glo aan 'n heilige, algemene, Christelike kerk, die gemeenskap van die heiliges; die vergewing van die sonde, die opstanding van die liggaam en die ewige lewe.

Vierung van nagmaal

Brood en wyn is sigbare tekens

Om met die ware hemelse brood [Joh.6:35], Christus, gevoed te word, moet ons nie net ons oë rig op die sigbare tekens van brood en wyn nie, maar ons harte ophef na die hemel, waar Jesus Christus ons Voorspraak [Rom.8:34] aan die regterhand van sy hemelse Vader is. Laat ons vas glo dat ons lewe net so werklik deur die werking van die Heilige Gees met sy liggaam en bloed gevoed en verkwik word as wat ons die brood en drank tot sy gedagtenis ontvang.

Van ons gemeenskap met Christus

As die brood gebreek en uitgedeel word, sê die bedienaar: Die brood wat ons breek is die gemeenskap met die liggaam van Christus. Neem, eet, gedenk en glo dat die liggaam van ons Here Jesus Christus gegee is tot 'n volkome versoening van al ons sondes.

En as hy die beker aangee: Die beker van danksegging waaroor ons die danksegging uitspreek, is die gemeenskap met die bloed van Christus. Neem, drink almal daaruit; gedenk en glo dat die kosbare bloed van ons Here Jesus Christus vergiet is tot 'n volkome versoening van al ons sondes.

Lofverheffing

Na die bediening sê die bedienaar:

Geliefdes in die Here, aangesien die Here ons siele nou aan sy tafel gevoed het, laat ons almal saam sy Naam met dankbaarheid prys en in ons harte soos volg sê [Ps.103:1-4; 8-13]:

Loof die HERE, o my siel, en alles wat binne-in my is, sy heilige Naam! Loof die HERE, o my siel, en vergeet geeneen van sy weldade nie! Wat al jou ongeregtigheid vergewe, wat al jou krankhede genees, wat jou lewe verlos van die verderf, wat jou kroon met goedertierenheid en barmhartighede. Barmhartig en genadig is die HERE,

Iankmoedig en groot van goedertierenheid. Hy sal nie vir altyd twis en nie vir ewig sy toom behou nie. Hy handel met ons nie na ons sondes en vergeld ons nie na ons ongeregtighede nie. Want so hoog as die hemel u bo die aarde, so geweldig; is sy goedertierenheid oor die wat Hom vrees. So ver as die ooste verwynner is van die weste, so ver verwynner Hy ons oortredinge van ons. Soos 'n vader hom ontferm oor die kinders, so ontferm die HERE Hom oor die wat Hom vrees.

Hy het ons so liefgehad dat Hy selfs sy eie Seun nie gespaar [Rom.8:32] het nie, maar Hom vir ons almal oorgegee het en ons alles genadiglik met Hom skenk. Aangesien God reeds sy liefde vir ons daarin bewys het dat Christus vir ons gestervet het toe ons nog sondaars was [Rom.5:8-10], soveel te meer sal ons deur Hom van sy toorn gered word noudat ons in sy bloed geregverdig is. As ons, terwyl ons nog vyande was, met God versoen is deur die dood van sy Seun, hoeveel te meer sal ons deur sy lewe gered word noudat ons met Hom versoen is. Daarom sal ek met hart en mond die lof van die Here verkondig [Ps.116:17-19] van nou af tot in ewigheid. Amen.

Dankgebed

Almagtige, barmhartige God en Vader, ons dank U met ons hele hart dat U uit ~~grondelose~~ barmhartigheid u eniggebore Seun aan ons geskenk het as ons as 'n Middelaar en offer vir ons sondes, en as ~~n~~ spys en drank van die ewige ~~lewe~~ geskenk ~~het~~. Ons dank U ~~eek~~ dat U ons 'n opregte geloof gee, waarder ons hieraan kan deel die woldade deel. U het die nagmaal gegee om ons geloof te versterkt tot versterking van die geloof vir ons die nagmaal laat instel en verorden. Ons bid U, getroue God en Vader, dat deur die werking van u Heilige Gees die vrug van die nagmaal mag wees dat ons daagliks toeneem in ware geloof en in die gemeenskap met Christus. Dit bid ons deur Hom, U geliefde Seun, Jesus Christus. Amen.

VIERING VAN DIE HEILIGE NAGMAAL (KORT)

Gemeente van ons Here Jesus Christus,

Instelling

Die Apostel Paulus beskryf die instelling van die heilige nagmaal deur ons Here Jesus Christus soos volg [1 Kor.11:23-29]:

Want ek het van die Here ontvang wat ek ook aan julle oorgelewer het, dat die Here Jesus in die nag waarin Hy verraai is, brood geneem het; en nadat Hy gedank het, het Hy dit gebreek en gesê: Neem, eet; dit is my liggaam wat vir julle gebreek word; doen dit tot my gedagtenis. Net so ook die beker nááá die ete, met die woorde:

Hierdie beker is die nuwe testament in my bloed; doen dit, so dikwels as julle daaruit drink, tot my gedagtenis. Want so dikwels as julle hierdie brood eet en hierdie beker drink, verkondig julle die dood van die Here totdat Hy kom. Wie dan op onwaardige wyse hierdie brood eet of die beker van die Here drink, sal skuldig wees aan die liggaam en bloed van die Here. Maar die mens moet homself beproef en sóóé van die brood eet en uit die beker drink. Want wie op onwaardige wyse eet en drink, eet en drink 'n oordeel oor homself, terwyl hy die liggaam van die Here nie onderskei nie.

Om tot versterking van ons geloof die nagmaal te kan hou, is dit nodig dat ons onsself vooraf reg sal ondersoek [1 Kor.11:28]. Daarom moet ons nadink oor ons sonde en vervloeking, sodat ons 'n afkeer kry van onsself en ons met diepe berou voor God verootmoedig.

Selfbeproeing

Elkeen moet homself ondersoek of hy die vaste belofte van God glo dat al sy sondes hom slegsalleen op grond van die lyding en dood van Jesus Christus vergewe is en dat diet die volkome geregtigheid [Rom.3:24] van Christus so volmaak aan hom gesenk is asof hy self vir al sy sondes betaal het en geregtig is hom as sy eie toegerek en gesenk is [2 Kor.5:21]. Ook moet elkeen moet ook sy gewete ondersoek of hy van voorneme is om van nou af met sy hele lewe uit ware dankbaarheid God te dien en opreg voor Hom te lewewande [Rom.12:1,2 Miga 6:8]. Ook moet hy homself ondersoek of hy ernstig van voorneme is om oorlik opreg/van harte alle vyandskap, haat en afgunsnyd te laat vaar en van nou afeertaan in liefde en vrede met sy naaste te lewe.

Uitnodiging en teregwyding

Almal wat uit genade van die Heilige Gees bedroef is oor hul sondes en begeer om teen hul ongeloof testry en volgens die geboorie van God te lewe, sal God sekerlik in genade aanneem en aan die tafel van sy Seun Jesus Christus ontvang. Daarom mag ons heeltemal seker daarvan wees dat geen sonde of swakheid [1 Joh.1:9] wat teen ons wil in ons oorgebly het -nie, kan verhinder dat God ons in genade aanneem en waardig maak om deel te hê aan hierdie hemelse voedsel en drank nie. Maar almal wat nie opreg bedroef is oor hulle ongeregtigheid en hulle nie van hul sondes wil bekeer nie, aan hulle verkondig ons dat hulle geen deel [Gal.5:16-21] het aan die ryk van Christus nie. Ons vermaan hulle om die nagmaal van die Here nie te gebruik nie, anders vererger hulle hul oordeel.

Gedagtenis

Christus beveel ons om hierdie maaltyd tot sy gedagtenis [1 Kor.11:24,25] te vier. Daarom gedenk ons dat ons Here Jesus Christus deur die Vader na hierdie wêreld

gestuur is, dat Hy ware mens geword het en as sondelose Lam die toorn van God gedurende sy hele lewe op aarde vir ons gedra het. Ons herdenk dat die las van die sonde en van die toorn van God Hom van angs bloedbloed laat sweet hetsweet [Luk. 22:44] in Getsémané ontpers het. Daar het Hy Hom laat boei om ons vry te maak. Hy is onskuldig tot die dood veroordeel [Mat. 26:66], sodat ons voor die gerig van God vrygespreek kan word.⁵ Hy het sy liggaam aan die kruis laat spyker om so ons vervloeking [Gal.3:13] op Hom te laai en om ons met sy seën te vervul. God het Hom verlaat sodat ons nooit weer deur God verlaat [Mark.15:34] sou word nie. Eindelik het Hy met sy dood en bloedstorting die nuwe verbond vir ewig bevestigekragtig toe Hy gesê het [Joh.19:13]: Dit is volbring!

Versekering

So dikwels as wat ons nou hierdie brood eet en uit hierdie beker drink, word hierdie tekens 'n onmiskenbare versekering van Christus se hartlike liefde en trou. Hy het sy liggaam aan die kruis in die dood gegee [Luk. 22:19] en sy bloed gestort, om ons hongerige en dorstige siele met sy gekruisigde liggaam en uitgestorte bloed tot die ewige lewe te voed [Joh.6:51] en te verkwik. Dit is so seker soos wat die brood en die beker aan elkeen gegee word en ons tot sy gedagtenis eet en drink.

Gemeenskap

Christus het ook deur sy lyding en sterwe die lewendmakende Gees van God vir ons verwerf. Deur dié Gees kan ons in ware gemeenskap met Hom lewe en in al sy rykdom deel. Ons word ook deur dieselfde Gees onderling as lede van een liggaam in ware broederlike liefde saamgebond. Soos die apostel Paulus sê [1 Kor.10:17]: *Omdat dit een brood is, is ons almal een liggaam, want ons het⁶ almal deel aan die een brood.* Daarom moet ons almal wat deur ware geloof in Christus ingelyf is, ter wille van Christus wat ons eerste so uitnemend liefgehad het, saam een liggaam wees. Ons moet dit met die woord en daad aan mekaar bewysnie alleen met woerde nie, maar ook met die daad teenoor mekaar bewys.

Verwagting van Christus se wederkoms

Christus het ons gebied om die nagmaal te vier totdat Hy kom. Ons geniet aan die tafel 'n voorsmaak van die oorvloedige vreugde [1 Kor.11:26] wat Hy ons belowe het. Ons sien met groot verlange uit na sy verskyning in heerlikheid, na die bruilofsmaal van die Lam, wanneer Hy die wyn saam met ons sal drink [Mark.14:25] in die koninkryk van sy Vader. Laat ons daarom bly wees, ons vreugde wys en aan Hom die eer gee, want die bruilof van die Lam kom [Op.19:6-9].

Gebed

Laat ons nou, om dit alles te verkry, ons voor God verootmoedig en Hom met ware geloof om sy genade aanroep.

Barmhartige God en Vader, ons dank U van harte dat U uit u groot/eindeloze grondelose barmhartigheid u eniggebore Seun as offer vir ons sondes en tot hemelse spys en drank gegee het. Ons bid U, gee in hierdie nagmaal deur u Heilige Gees 'n opregte vertroue in ons harte om ons al meer met 'n vaste vertroue aan u Seun Jesus Christus oor te gee. Gee dat ons met Hom, die hemelse brood, gevoed word en nie meer in ons sondes lewe nie, maar Hy in ons en ons in Hom. Laat ons so waarlik deel hê aan die ewige en nuwe verbond van genade, sonder om te twyfel dat U ewig ons genadige Vader is. Laat ons vas vertrou dat U ons ons sondes nooit meer sal toereken nie, en dat U ons as u geliefde kinders en erfgename met al die

| nodige na liggaam en siel sal versorg. ***Skenk Verleen ons -ek*** u genade om blymoedig ons kruis op te neem, onself te verloën en ons Heiland te bely en onder alle droefheid vol vertroue ons Here Jesus uit die hemel te bly verwag, Hy wat ons sterlike liggaam aan sy verheerlike liggaam gelyk sal maak en ons tot in ewigheid by Hom sal neem.

Onse Vader wat in die hemele is, laat u Naam geheilig word; laat u koninkryk kom; laat u wil geskied, soos in die hemel net so ook op die aarde; gee ons vandag ons daaglikske brood; en vergeef ons ons skulde, soos ons ook ons skuldenaars vergewe; en lei ons nie in versoeking nie maar verlos ons van die Bose. Want aan U behoort die koninkryk en die krag en die heerlikheid tot in ewigheid. Amen.

Opwekking

Om dan nou met die ware hemelse brood, Christus, gevoed te word, moet ons nie net die oë rig op die sigbare tekens van brood en wyn nie, maar ons harte ophef na die hemel, waar Jesus Christus ons Voorspraak aan die regterhand van ons hemelse Vader is. Laat ons ook vas glo dat ons net so seker met sy liggaam en bloed gevoed en verkwik word as wat ons die brood en drank tot sy gedagtenis ontvang.

Viering

As die brood gebreek en uitgedeel word, sê die bedienaar:

Die brood wat ons breek is die gemeenskap met die liggaam van Christus. Neem, eet, gedenk en glo dat die liggaam van ons Here Jesus Christus gegee is tot 'n volkome versoening van al ons sondes.

En as hy die beker aangee: Die beker van danksegging wat ons met danksegging seën, is die gemeenskap met die bloed van Christus. Neem, drink almal daaruit; gedenk en glo dat die kosbare bloed van ons Here Jesus Christus vergiet is tot 'n volkome versoening van al ons sondes.

(Aan tafel kan daar gelees en gesing word.)

Na die bediening sê die bedienaar:

Lofverheffing

Geliefdes in die Here, aangesien die Here ons siele nou aan sy tafel gevoed het, laat ons almal saam sy Naam met dankbaarheid prys en in ons harte soos volg sê [Ps.103:1-4; 8-13]:

Loof die HERE, o my siel, en alles wat binne-in my is, sy heilige Naam. Loof die HERE, o my siel, en vergeet geeneen van sy weldade nie! Wat al jou ongeregtigheid vergewe, wat al jou krankhede genees, wat jou lewe verlos van die verderf, wat jou kroon met goedertierenheid en barmhartighede. Barmhartig en genadig is die HERE, lankmoedig en groot van goedertierenheid. Hy sal nie vir altyd twis en nie vir ewig sy toom behou nie. Hy handel met ons nie na ons sondes en vergeld ons nie na ons ongeregtighede nie. Want so hoog as die hemel is bo die aarde, so geweldig is sy goedertierenheid oor die wat Hom vrees. So ver as die ooste verwyderd is van die weste, so ver verwyder Hy ons oortreding van ons. Soos 'n vader hom ontferm oor die kinders, so ontferm die HERE Hom oor die wat Hom vrees. Daarom sal my mond en hart die lof van die Here verkondig van nou af tot in ewigheid. Amen.

Gebed

Almagtige, barmhartige God en Vader,

Ons dank U dat ons aan hierdie tafel van ons Here Jesus Christus van die brood kon eet en uit die beker kon drink. So het ons die dood van ons Here as die enigste grondslag van ons heil verkondig. Ons loof U omdat ons deur die Heilige Gees geniet het van die vreugde van die gemeenskap met U Seun, sowel as met mekaar. Ons vra U, gee dat ons in ons geloof gesterk deur hierdie nagmaal, vrugte van dankbaarheid voortbring. Laat ons ook in ons hele lewe hartlike liefde betoon aan U en aan mekaar. Gee dat ons met volharding die wederkoms van ons Heiland verwag. Hy wat beloof het dat Hy die vrug van die wynstok weer saam met ons in sy koninkryk sal drink. Aan u, Vader, die Seun en die Heilige Gees, kom die lof toe, van nou af tot in ewigheid. Amen.

UITSLUITING UIT DIE GEMEENTE VAN CHRISTUS

Eerste afkondiging

Gemeente van ons Here Jesus Christus,

Die kerkraad moet met droefheidleedwese aan u mededeel dat 'n broeder/suster van hierdie gemeente hom/haar skuldig gemaak het aan

Ten spye van herhaalde vermanings het hy/sy geen teken van berou getoon nie. Daarom moes die kerkraad hom/haar die nagmaal weier. Dit het egter nie tot sy/haar bekering gelei nie en herhaalde vermanings daarna was ook vrugtelos.

Die kerkraad is geroepe om nou die tugbediening verder toe te pas en sal hierdie broeder/suster moet uitsluit as hy/sy hom/haar nie bekeer van sy/haar sondige wee nie. Die kerkraad maak dit nou vir die eerste keer aan u bekend en roep u ernstig op om aanhouwend tot die Here te bid om Hy nie hierdie broeder/suster tot bekering tewil bring nie.

Tweede afkondiging

Gemeente van ons Here Jesus Christus,

Die kerkraad moes voorheen aan u bekendmaak dat 'n broeder/suster van hierdie gemeente hom/haar skuldig gemaak het aan

Daar is ook bekendgemaak dat die heilige nagmaal hom/ haar ontsê is, omdat hy/sy geweier het om hom/haar te bekeer. Ook nadat die tug verder toegepas is, is daar geen teken van bekering by hom/haar gevind nie. Inteendeel, die vermanings was vrugtelos.

Nadat die kerkraad die toestemming van die kerkverband verkry het, deel ons u met droefheidleedwese mee dat ons verplig is om meer ingrypende tugmaatreëls toe te pas. Ons maak nou die naam van hierdie broeder/suster bekend en dit is broeder/suster

Die kerkraad roep u ernstig op om hierdie broeder/suster N liefdevol te vermaan. Bid tot die Here om Hy hom/haar tot bekering tesal bring, sodat die sonde uit die gemeente geweer en die sondaar gered mag word.

Derde afkondiging

Gemeente van ons Here Jesus Christus,

Die kerkraad was nou reeds twee maal verplig om u mee te deel dat broeder/suster N hom/haar skuldig maak aan Daar is toe bekendgemaak dat hy/sy hom/haar nie wou bekeer nie en dat die heilige nagmaal hom/haar geweier is.

Die kerkraad was vervolgens verplig om meer ingrypende tugmaatreëls toe te pas. Tot nou toe is daar nog geen teken van bekering by hierdie broeder/suster gevind nie. Inteendeel, alle vermanings het vrugtelos gebly. Daarom deel die kerkraad met **droefheidleedwese** vir die derde keer mee dat verder teen hierdie broeder/suster opgetree moet word.

As hy/sy hom/haar nie bekeer nie, sal hy/sy op **DATUM** uit die gemeenskap van die kerk uitgesluit wees. Vir die laaste keer roep die kerkraad u op om hom/haar **Liefdevol** te vermaan. Bid vurig tot die Here of Hy die broeder/suster **nieg** tot bekering sal bring sodat hy/sy hom/haar nie tot die uiterste toe verhard nie.

Verantwoording

Gemeente van ons Here Jesus Christus,

Die kerkraad het nou reeds drie maal aan u bekend gemaak dat **NN** in sonde leef. Die doel van hierdie afkondigings was dat hy/sy hom/haar deur middel van julle gebede en vermaning**se** tot God sou bekeer en so uit die mag van die Satan, wat hom/haar in sy greep hou, verlos sou word.

Tot ons **droefheidleedwese** het niemand egter aan die kerkraad berig dat daar enigsins 'n teken van berou was nie; ten spye daarvan dat hy/sy baie gewaarsku is. Die skuld wat reeds ernstig is, word vererger deur sy/haar hardnekkige volharding in sy/haar sondes.

Die kerkraad was lank geduldig, maar is nou verplig om oor te gaan tot die laaste moontlike uitweg wat God in sy Woord ons bied, naamlik die uitsluiting [1 Kor.5:5] uit sy gemeente.

Die doel van hierdie uitsluiting is om hom/haar beskaamd te maak [2 Tess.3:14] oor sy/haar sondes en om te verhinder dat hierdie siek lid die hele liggaam **van, naamlik die diegemeente van Christus,** besmet, en veral om te verhoed dat **die naam van God se Naam** gelaster word.

Uitsluiting

Christus het die uitoefening van die tug met hierdie woorde aan sy ampsdraers opgedra [Joh.20:23 Mat.18:18]: Voorwaar, *Ek sê vir julle, alles wat julle op die aarde bind sal in die hemel gebonde wees, en alles wat julle op die aarde onbind, sal in die hemel ontbonde wees.*

Daarom verklaar ons as herders en opsieners van hierdie gemeente in die naam van ons Here Jesus Christus dat N, wat homself/haarself reeds uit die gemeente **uitgesluit** het, nou uitgesluit word. Hy/sy staan nou buite die gemeenskap van Christus en van sy Koninkryk, en het geen reg op die sakramente nie. Hy/sy deel nie meer [1 Kor.5:13] in die geestelike seënninge en beloftes wat Christus aan sy gemeente skenk nie.

Solank as wat hy/sy in sy/haar sonde volhard, moet u hom/haar volgens die bevel van Christus beskou as 'n heiden en tollenaar [Mat.18:17].

Oproep tot die gemeente

Ons vermaan u om hom/haar nie as 'n vyand te beskou nie. Inteendeel, probeer om hom/haar te vermaan soos u 'n medegelowige [2 Tess.3:14,15] sou vermaan. Moet egter geen nou verbintenissoos met hom/haar aangaan nie,³ so dat moet hy/sy kan besefmerk dat hy/sy hom/haar moet bekeer.

Hierdie uitsluiting, gemeente, is vir ons 'n voorbeeld met 'n waarskuwing.

Laat ons die Here vrees en noukeurig op ons eie lewenswandel let [1 Kor.10:12]. *Wie meer dat hy staan, moet oppas dat hy nie val nie.* Bly in die gemeenskap met die Vader en sy Seun Christus en ook met alle oopregte Christene om so die ewige lewe te beêrwe. U het gesien hoe die broeder/suster wat nou afgesny is, **stadic** die spoor byster geraak het. Leer hieruit hoe listig Satan te werk gaan om die mens in die verderf te stort en hulle afkerig maak van God, sy Woord en die sakramente.

Waak teen die geringste wortel van die kwaad. Laat ons elke las afgooi, ook die sonde, wat ons so maklik verstrik. Loop met volharding die wedloop [Hebr. 12:1,2] wat voor ons lê, die oog gevestig op Jesus, die Leidsman, die Voleinder van die geloof.

Wees nugter, waak [1 Pet.5:8] en bid om nie aan die versoeking [Luk. 22:46] toe te gee nie. As u die stem van die Here hoor, moenie uself verhard [Hebr. 4:7] nie. Werk met vrees en bewing [Fil.2:12] aan u behoud./saligheid/verlossing

Laat elkeen berou hê oor sy sondes sodat die Here ons nie weer verneder en ons weer oor 'n ander gemeentelid bedroef moet wees nie. Leef eensgesind en godvresend. Wees ons kroon en blydskap in die Here.

Gebed

God alleen is dit wat in ons werk [Fil.2:13] om te lewe wil en te werk na sy welbehae. Laat ons daarom sy Naam aanroep met belydenis van ons sonde.

Regverdige God, barmhartige Vader, ons bely dat ons swaar teen u gesondig het. Ons erken dat ons die droefheid en smart van hierdie afsnyding van ons broeder/suster verdien het. Ja, wWeens ons oortredinge verdien ons almal om van U teenwoordigheid uitgesluit te word. Ons bid U, wees ons om Christus ontwil genadig.

Ons het berou oor ons sondes en vra om vergewing. Ons bid U, verwek deur u Gees in ons die wil om U al hoe meer te dien. Bewaar ons van besmetting deur die wêreld en van dié wat van U afgedwaal het. U het geen behae in die dood van die sondaar nie, maar wel daarin dat hulle hul tot U bekeer en lewe. Daarom mag ons almal terug ontvang wat hulle tot U bekeer. Maak ons ywerig omWek in ons die ywer sodat die afgesnyde broeder/suster en ander wat afgedwaal het weer tot U terug te bring deur ons vermaning en voorbeeld deur ons vermaning en voorbeeld die afgesnyde broeder/suster en ander wat afgedwaal het weer tot U terugkeer. Seën ons vermaningse sodat ons verby kan word oor almal wat ons nou rede tot droefheid gee, en sodat u heilige Naam geprys sal word.

Ons Vader wat in die hemele is, laat u Naam geheilig word; laat u koninkryk kom; laat u wil geskied, soos in die hemel net so ook op die aarde; gee ons vandag ons daaglikske brood; en vergeef ons ons skulde, soos ons ook ons skuldenaars vergewe; en lei ons nie in versoeking nie maar verlos ons van die Bose. Want aan U behoort die koninkryk en die krag en die heerlikheid tot in ewigheid. Amen.

FORMULIER VIR DIE UITSLUITING VAN DOOPLIDMATE

Eerste afkondiging

Gemeente van ons Here Jesus Christus,

Die kerkraad moet u met droefheid meedeel deel met leedwese aan die gemeente mee, dat 'n dooplidmaat van hierdie gemeente wat deur die doop in die gemeente van Christus ingelyf is hom/haar skuldig maak aan ...die sonde van Ten spye van herhaalde en ernstige vermanings was daar geen teken van ware berou nie.

Die kerkraad is daarom met innige droefheidleedwese verplig om verder teen hom/haar op te tree. As hy/sy in sy/haar sondes volhard, sal voortgegaan moet word om hierdie verbondskind uit die gemeenskap van die kerk uit te sluit. Die kerkraad maak dit vir die eerste keer bekend en roep u ernstig op om aanhouwend vir hom/haar te bid, sodat dit God mag behaag om hom/haar tot bekering te bring.

Tweede afkondiging

Gemeente van ons Here Jesus Christus,

Volgens die advies van die kerkverband, moet die kerkraad met droefheidleedwese aan die gemeente meedeel dat N, wat 'n dooplidmaat deur die heilige doop by die van hierdie gemeente ingelyf is, ten spye van herhaalde en ernstige vermanings volhard het in sonde deur Tensy hy/sy binne (tydperk)..... werklike berou toon en sy/haar lewenswyse verander, sal die kerkraad verplig wees om hierdie verbondskind uit die gemeenskap van die kerk te sny weens sy/haar moedswillige ongehoorsaamheid aan die verbond van God. Die gemeente word aangespoor om hierdie lidmaat met liefde te vermaan en aanhouwend tot die Here te bid vir sy/haar bekering.

Uitsluiting

Gemeente van ons Here Jesus Christus,

Die kerkraad moes reeds voorheen met droefheidleedwese aan die gemeente bekendmaak dat N, wat 'n dooplidmaat van hierdie gemeente is deur die doop by die gemeente van Christus ingelyf is, ten spye van ernstige en herhaalde vermanings, hardneklig volhard het in sonde deur (.....). Die kerkraad is nou verplig om hierdie broeder/suster uit die gemeenskap van die heiliges uit te sluit. Hy/sy het geen deel aan die heil van Christus tensy hy/sy hom/haar van sy/haar verkeerde pad bekeer het nie. Daarom moet die kerkraad nou aan die gemeente bekendmaak dat N, ten spye van herhaalde vermanings, hardneklig die gemeenskap met Christus en sy kerk weier; hierdie gemeenskap wat deur die doop aan hom/haar beteken en verseël is. Ons as ouderlinge van die kerk van God, wat op hierdie plek in die Naam en met die gesag van Jesus Christus ons Here vergader is, verklaar hier voor u almal dat vir die genoemde redes ons hiermee N afsny van die kerk van God. Solank as wat hy/sy hom/haar hardneklig verhard en sonder opregte berou in sy/haar sondes bly lewe, bly hy/sy uitgesluit van die gemeenskap van Christus, van die heilige sakramente en van alle geestelike seëninge wat God aan sy gemeente beloofe van God wat die gemeente kragtens die belofte van Hom toekom.

Oproep tot die gemeente

Behandel hom/haar daarom soos 'n heiden en 'n tollenaar volgens die bevel van Christus wat sê dat alles wat sy bedienars op die aarde toesluit [Mat.18:17,18], in die hemel toegesluit bly.

Geliefde Christene, ons vermaan u, vermy hom/haar sodat hy/sy beskaam kan word. Moet hom/haar egter nie soos 'n vyand behandel nie, maar vermaan hom/haar soos u 'n broeder/suster [2 Tess.3:14,15] sou vermaan.

Verder, sien toe dat daar nooit by een van julle 'n verkeerde gesindheid van ongeloof [Hebr. 3:12] ontstaan en hy/sy van die lewende God afvallig word nie.

[Ef.6:1-4] *Kinders, julle moet jul ouers gehoorsaam wees in die Here, want dit is reg. Eer jou vader en jou moeder - dit is die eerste gebod met 'n belofte - sodat dit met jou goed mag gaan en jy lank mag lewe op die aarde. En vaders, moenie julle kinders vertoorn nie, maar voed hulle op in die tug en vermaning van die Here.*

[1 Pet.5:5] *Net so moet julle, jongeres, aan die oueres onderdanig wees.*

[1 Joh.2:15-17] *Moenie die wêreld liefhet of die dinge wat in die wêreld is nie. As iemand die wêreld liefhet, dan is die liefde van die Vader nie in hom nie. Want alles wat in die wêreld is - die begeerlikheid van die vlees en die begeerlikheid van die oë en die grootsheid van die tewe - is nie uit die Vader nie, maar is uit die wêreld. En die wêreld gaan verby en sy begeerlikheid, maar hy wat die wil van God doen, bly vir ewig.*

Maar aangesien dit God is wat in ons werk [Fil.2:13] om te lewe wil sowel as om te werk na sy welbehae, laat ons sy heilige Naam aanroep met belydenis van ons sondes.

Gebed

Regverdige God, barmhartige Vader, ons bely dat ons swaar teen u gesondig het. Ons erken dat ons die droefheid en smart van hierdie afsnyding van ons broeder/suster verdien het. Ja, weens ons oortredinge verdien ons almall om van u teenwoordigheid uitgesluit te word. Ons bid U, wees ons om Christus ontwil genadig. Ons het berou oor ons sondes en vra om vergifnis. Ons bid U, verwek deur u Gees in ons die wil om U al hoe meer te dien. Bewaar ons van besmetting deur die wêreld en van die wat van U afgedwaal het. U het geen behae in die dood van die sondaar nie, maar wel daarin dat hy/sy hom/haar tot U bekeer en lewe. Daarom mag ons almal terug ontvang wat hulle tot U bekeer. Maak ons ywerig om Wek in ons die ywer sodat deur ons vermaning en voorbeeld-die afgesnyde broeder/suster en ander wat afgedwaal het weer tot U terug te bring deur ons voorbeeld en vermaning terugkeer. Seën ons vermaningso sodat ons verbly kan word oor almal wat ons nou rede tot droefheid gee. Laat so u Naam geheilig word.

Ons Vader wat in die hemele is, laat u Naam geheilig word; laat u koninkryk kom; laat u wil geskied, soos in die hemel, net so ook op die aarde; gee ons vandag ons daagliksse brood; en vergeef ons ons skulde, soos ons ook ons skuldenaars vergewe; en lei ons nie in versoeking nie maar verlos ons van die Bose. Want aan U behoort die koninkryk en die krag en die heerlikheid, tot in ewigheid. Amen.

OM 'N AFGESNYDE LIDMAAT WEER IN DIE GEMEENTE VAN CHRISTUS OP TE NEEM

Afkondiging

Geliefdes in die Here Jesus Christus,

Die kerkraad maak met vreugde aan u bekend dat N, wat 'n tyd gelede van die gemeente van Christus afgesny is, die opregte begeerte het om weer in die gemeente opgeneem te word.

Deur die geneesmiddel van die afsnyding sowel as deur ernstige vermaning ~~se~~ en ~~u~~ gebede vir hom/haar het hy/sy so ver gekom om sy/haar sondes te bely, berou te betoon en hom/haar van sy/haar sondige pad te bekeer. Ons moet volgens die bevel van God dié ~~o~~ wat hulle bekeer, weer met blydskap in die gemeenskap ontvang. Daarom sal die kerkraad N, na instemming deur die gemeente, van die ~~ban of~~ afsnyding onthef, sodat hy/sy aan die viering van die heilige nagmaal deel kan hê. As iemand hierteen 'n wettige beswaar het, moet hy/sy die kerkraad betyds daarvan laat weet van die beswaar verwittig. ~~Reeds nou wil ons wil~~ die Here dank vir sy die ontfeming oor hierdie broeder/suster, en ~~tot die Here~~ bid dat Hy sy werk aan hom/haar wil voltooi tot sy ewige heil. Amen.

Opneming

Geliefdes in die Here Jesus Christus,

Die kerkraad het met vreugde aan u bekend gemaak dat broeder/suster N hom/haar opreg bekeer [2 Kor.2] het sodat hy/sy ~~met u medewete~~ weer in die gemeente van Christus opgeneem kan word. Nadat die Here Jesus in Mat.18 die vonnis van sy kerk in die afsnyding van die onvoertaardige sondaars bevestig het, verklaar Hy onmiddellik daarby dat alles wat sy dienaars op die aarde oopsluit, in die hemel oopgesluit bly. Daarmee leer Hy onsegee Hy te kenne dat wanneer iemand deur sy kerk afgesny is, alle hoop op die saligheid hom nie ontneem is nie, maar dat hy weer van die bande van die verdoemenis vry kan word. ~~Omdat God dus in sy Woord~~ verklaar in sy Woord dat Hy nie in die dood van die sondaar behae het nie, maar wel daarin dat hy hom bekeer en lewe [Eseg. 18:23]. ~~- daarom~~ Daarom het die kerk ook nog altyd hoop op die bekering van die afgedwaalde sondaar en hou sy arms oop om die bekeerde weer te ontvang.

Daarom hoef niemand wat hom/haar opreg bekeer, enigsins daaraan te twyfel dat hy/sy beslis deur God in genade aangeneem is nie. Christus self bevestig dit immers [Joh.20:23]: As julle vir mense hulle sondes vergewe, word dit hulle deur God vergewe; as julle dit nie vergewe nie, word dit nie deur God vergewe nie.

Verder beveel Paulus nie net dat 'n sondaar uit die gemeente verwijder moet word nie maar ook dat hy/sy vergewe en bemoedig moet word nadat hy/sy ~~na~~ bestrawwing tot insig [1 Kor.2:6-8] gekom het.

Verwelkom hom/haar daarom in liefde en loof die Here.

Aanspraak

Geliefde broeder/suster in die Here Christus,

U staan hier voor God en sy heilige gemeente om openlik te verklaar dat die afsnyding regverdig was, dat u u sondes bely het, berou betoon het en u van u verkeerde pad bekeer het. Ons versoek u daarom om opreg op elkeen van die volgende vrae te antwoord.

Vrae

- Glo u dat die Here u sondes ter wille van Jesus Christus vergewe het? Ja.
- Begeer u om weer in die gemeente van Christus opgeneem te word? Ja.

Formatted: Bulleted + Level: 1 + Aligned at: 0,63 cm +
Indent at: 1,27 cm

● Beloof u om u voortdurend te bekeer en getrou volgens die Woord van God te lewe? Ja.

N, in die Naam van ons Here Jesus Christus verklaar ons dat die afsnyding nou opgehef [Mat 18:18] is.

U is weer in die gemeente van Christus opgeneem en het daarom weer deel aan die gemeenskap van Christus, aan die heilige sakramente en aan alle geestelike seëninge [Ef.4:12-16] van God wat die gemeente kragtens die belofte van God aan sy gemeente belowe teekom. Wees verseker van die genade van God [Rom.8:30], en waak en stry teen die sonde, die duivel en sy listigheid.

Men mag God u om Jesus ontwil tot die einde toe bewaar. Amen.

En u, geliefde gemeente, ontvang u broeder/suster in hartlikheid en liefde weer terug in die ryk van God, as 'n broeder/suster in die gemeente. Wees bly, want hy/sy was dood en het weer lewend geword, was verlore en is gevind [Luk 15:24]. Verheug u saam met die engele in die hemel oor hierdie sondaar/sondares wat hom/haar bekeer het [Luk. 15:1-10].

Dankgebed

Laat ons nou die Here loof en dank!

Ons Vader wat in die hemel is, Ons dank U vir die bekering en die nuwe lewe [Eseg. 18:23] wat u ons broeder/suster geskenk het. Ons verblyhou ons oor u genade en lankmoedigheid. Ons bid U: wees hom/haar steeds genadig [Mat.18:18], en; vernuwe [Ef.4:23,24] hom/haar na u ewebeeld, sodat hy/sy U in blydskap kan dien. Skenk hom/haar krag om tot die einde toe in die geloof te volhard [Mat.24:13] en laat ons uit hierdie voorbeeld leer dat daar by U genade is. Ons bid U, verseker hom/haar en ons dat ons almal ter wille van die Here Jesus Christus mede-erfgename van die ewige lewe is. Amen.

BEVESTIGING VAN BEDIENAARS VAN DIE WOORD

Gemeente van ons Here Jesus Christus,

Inleiding

Die kerkraad het nou reeds twee keer die naam afgekondig van die predikant, broeder N, wat ons beroep het, om vas te stel of daar enige besware is teen sy bevestiging. Aangesien niemand enige wettige beswaar teen sy leer of lewe ingebring het nie, gaan ons nou in die naam van die Here tot sy bevestiging oor.

Onderwysing

Vir dié doel moet ~~u, broeder N, en~~ ons almal, eers luister na wat die Heilige Skrif ons leer oor die amp van die bedienaar van die Woord.

God, ons Hemelse Vader, wil uit die verdorde menslike geslag 'n gemeente saamroep en vergader tot die ewige lewe. Hiervoor wil Hy ~~van die diens~~ van mense gebruik maak. Daarom skenk Christus ~~vanuit die hemel~~ ampsdraers aan sy gemeente. Die apostel Paulus ~~wys daarop wanneer hy~~ sê [Ef.4:11,12]: *En Hy het gegee sommige as apostels, ander as profete, ander as evangeliste, ander as herders en leraars, om die heiliges toe te rus vir hulle dienswerk tot opbouing van die liggaam van Christus.* Die goeie Herder stel, ~~in voortdurende sorg~~ vir sy kudde herders [Joh.10:11] aan om in sy Naam die skape te laat wei [1 Pet.5:1-4]. Hulle versorg [Jer. 3:15] hierdie kudde van Christus deur die verkondiging van die Woord, die bediening van die sakramente en deur die diens van die gebede. So word die kudde opgepas [Jer. 23:4] en op die regte pad geleei.

Aanvanklik is hierdie taak in die Christelike kerk deur die apostels [Hand.6:4] verrig. Later het hulle onder leiding van die Heilige Gees in elke gemeente ouerlinge aangestel. Volgens 1 Tim.5:17 was daar ouerlinge wat leiding gegee het en ook ouerlinge wat geroep was tot prediking en onderwys. Laasgenoemde noem ons nou bedienaars van die Woord. Hulle het die bediening van die versoening ontvang waarvan Paulus sê [2 Kor.5:18-20]: *En dit alles is uit God wat Homself met ons versoen het deur Jesus Christus en ons die bediening van die versoening gegee het, naamlik dat God in Christus die wêreld met Homself versoen het deur hul misdade nie toe te reken nie en die woord van die versoening aan ons toe te vertrou. Ons tree dan op as gesante om Christus wil, asof God deur ons vermaan. Ons bid julle om Christus wil: laat julle met God versoen.*

Take

Ons kan die taak van die bedienaar van die Woord ~~dan ook~~ soos volg omskrywe:¹²

Ten eerste moet hulle die Woord van God suiwer en ~~volledig onverkort~~ aan hul gemeente verkondig. Hulle doen dit ~~volgens in ooreenstemming met~~ die bevel van die apostel Paulus [2 Tim.4:1,2]: *Ek besweer jou dan voor God en die Here Jesus Christus, wat die lewend en dode sal oordeel by sy verskyning en sy koninkryk: verkondig die woord; hou aan tydig en ontydig; weerlê, bestraf, vermaan in alle lankmoedigheid en lering.* In navolging van hierdie apostel verrig hulle hierdie werk in die openbaar en by die gelowiges ~~se huisetuis?~~ [Hand.20:20]. Hulle moet alle dwalings~~se~~ en kettery met die Woord van God weerlê, die onvrugbare werke van die duisternis ontmasker en die gemeentelede oproep [Ef.5:8-14] om navolgers van God te wees en in die lig te wandel.

Verder moet hulle die gemeentelede besoek, die siekes vertroos, die jeug van die kerk en ander wat deur God geroep is, onderrig [2 Tim.3:15] in die heilige Skrif waarin die weg van saligheid deur geloof in Jesus Christus gevind word. Deur hierdie vermaning en vertroosting roep hulle die hele gemeente tot die heil van Christus.

Ten tweede is die bediening van die sakramente [Hand.2:42] aan hulle opgedra, omdat Christus die bediening hiervan aan die verkondiging van die evangelie verkondiging verbind het. Daarom is dit die taak van die bedienaars van die Woord om die doop te bedien volgens die bevel van Christus [Mat.28:19]: *Gaan dan heen, maak dissipels van al die nasies, en doop hulle in die Naam van die Vader en die Seun en die Heilige Gees. Ook moet hulle die nagmaal bedien soos Christus beveel het toe Hy gesê het [Luk. 22:19]: Doen dit tot My gedagtenis.*

Ten derde is dit hulle taak om as voorgangers van die gemeente tydens die erediens die Naam van die Here aan te roep [Gen.4:26 1 Tim.2:1,2] en met smeking, voorbidding en dankseggeling te bid vir alle mense, ook vir dié wat regeer oefen vir almal wat gesag uitoefen.

Ten vierde moet hulle saam met die ouerlinge, as toesighouers van die huis van God, sorg dra dat alles in die gemeente welvoeglik en ordelik [1 Kor.14:33,40] geskied volgens die opdrag van God. So hou hulle toesig [Titus 1:7 1 Tim.3:1-5 1 Pet.5:2,3] oor die leer en lewe van die gemeente en beskermbehoed hulle die kudde van God.

Volgens Christus se opdrag beskik hulle oor die sleutel van die Christelike tug [Mat.18:18], waarmee hulle die koninkryk van die hemel oopsluit vir die gelowiges en toesluit vir die ongelowiges. Hieruit blyk dit hoe belangrik die werk van die bedienaars van die Woord is, want hierdeur wil God mense tot die saligheid roep. Hulle word genoem: Die sterre in die regterhand [Open. 1:16,20] van Christus wat wandel tussen die kandelare, naamlik sy gemeentes. Hulle dra in hierdie werk 'n groot verantwoordelikheid. Paulus skryf dan ook aan Timotheüs [2 Tim.2:2]: *En wat jy van my gehoor het onder baie getuies, vertrou dit toe aan getroue manne wat bekwaam sal wees om ander te leer.* Wanneer hulle as herders van die kudde getrou was in hulle diens, sal hulle wanneer die Opperherder kom, die heerlikheid as onverganklike kroon [1 Pet.5:4] ontvang.

Bevestiging

Geliefde broeder N, u is nou gereed om u amp te aanvaar. Ons versoek u om voor God en sy heilige gemeente op die volgende vrae te antwoord:

- Ten eerste: Is u daarvan oortuig dat God self u deur sy gemeente tot hierdie heilige diens geroep het?
- Ten tweede: Erken u die geskrifte van die Ou en Nuwe Testament as die enige Woord van God en die volkomde leer van die verlossing is en verworp u alles wat daarmee in stryd is?
- Ten derde: Beloof u dat u ooreenkomsdig hierdie leer u amp getrou sal bedien en u daarby godvarend sal lewe? deur u hele lewe godvarend sal gedra?
- Ten vierde: Beloof u om u aan die kerklike vermaning en tug volgens die kerkorde te onderwerp, indien u in leer of lewe sou awfyk? Wat is hierop u antwoord?

Formatted: Bulleted + Level: 1 + Aligned at: 0,63 cm + Indent at: 1,27 cm

{Antwoord}; Ja.

(Vir diegene wat nog nie die amp van bedienaar van die Woord beklee het nie, sal die voorganger by die uitspraak van die volgende seën die hande oplê.)

Seën

Mag God, ons hemelse Vader, wat u tot hierdie diens geroep het, u versterk, u deur sy Heilige Gees verlig en u in die uitoefening² van u amp so lei, sodat u daarin gehoorsaam sal wees en u werk vrug sal dra tot eer van sy Naam en tot uitbreiding van die ryk van ~~sy Seun~~, Jesus Christus. Amen.

Opdrag

Geliefde broeder in Christus, God ons Vader ~~het~~ hierdie gemeente vir Hom verky deur die bloed van sy eie Seun, ~~ons Here Jesus Christus~~. Die Heilige Gees het u as opsiener [Hand.20:28] en herder oor hierdie gemeente aangestel. Hou toesig oor u self. Wees 'n voorbeeld [1 Tim.4:12-16] vir die gelowiges in woord, wandel, liefde, geloof en reinheid. U moet Christus liefhe en as herder sy skape laat wei [1 Pet.5:2,3], oor hulle toesig hou, nie uit dwang nie, maar gewilliglik en vol toewyding soos die Here van u vra. Weerhou u ook van heerssug oor dié wat aan u herderlike sorg toevertrou is. Verkondig die suiwer leer, sodat die gemeente deur u prediking en onderwysing [1 Tim.5:17b 2 Tim.4:2] gehoorsaam mag bly aan die Woord van God. Verdra alle lyding en verdrukking [2 Tim.2:3] soos 'n goeie krygsman van Christus. Moenie die genadegawes [1 Tim.4:14-15] waarmee die Here u vir hierdie diens toegerus het, verwaarloos nie. Volhard volut in u taak ~~met al u krag~~, want ~~daardeur~~ ~~dit te doen~~, sal u u self red [1 Tim.4:16], sowel as die wat u hoor, en die Here sal met u wees.

Gemeente

Geliefde broeders en susters, die Here het hierdie dienaar aan u gegee. Dink daaraan dat God self u deur hom aanspreek. Neem daarom die woorde aan wat hy volgens die Skrif tot u spreek [1 Tess.2:13]. Ontvang hierdie dienaar [Fil.2:29] met blydskap [Rom 10:15], want lieflik is die voete [Jes. 52:7] van die wat die evangelie van vrede verkondig. Betoon aan hom die nodige agting [Heb.13:17] vanweë sy werk. Bid vir hom sodat hy sy taak goedna behore kan verrig. Wees hom gehoorsaam en volg sy leiding en onderwerp u aan hom, want hy hou wag oor u siel en moet aan God rekenskap gee. Laat hy sy werk met vreugde doen en nie met teësin nie, sodat dit tot opbou van die gemeente sal wees teensinnig nienie al sugtende nie, want dit is vir julle nie nuttig nie.

As u hierdie dienaar van die Here so ontvang, sal God se vrede oor u kom [Mat.10:12-13] en sal u deur Christus die ewige lewe beérwe.

Gebed

Omdat ons uit onself nie tot hierdie dinge in staat is nie, laat ons nou die almagtige God aanroep:

Barmhartige Vader, U vergader deur Jesus Christus, u Seun, uit die verlore menslike geslag 'n gemeente tot die ewige lewe. Ons dank U dat U die gemeente wil vergader deur die diens van mense, en aan u kerk hierdie bedienaar van die Woord wil skenk.

Ons bid U, maak hom deur u Gees bekwaam vir die diens waartoe U hom geroep het. Verlig sy verstand sodat hy u Woord kan verstaan en open sy mond sodat hy met vrymoedigheid die verborgenhede/geheimenis van die evangelie kan

verkondig. Gee hom wysheid en trou om die kudde waaroor hy aangestel is, op die regte pad te lei en in Christelike vrede te bewaar. Versterk hom dat hy sy diens so verrig dat u kerk daardeur bewaar en vermeerder sal word.⁵ Bemoedig en vertroos hom deur u Gees, sodat hy standvastig bly in moeite en beproewings, en eendag saam met al die getroue diensknegte sal⁶ ingaan tot die fees van die Here.

Gee dat almal Verleen ook aan almal wat aan sy sorg toevertrou is, die genade om hierdie dienaar as u gesant⁷ te erken. Gee dat hulle die leer en vermaning van Christus waarmee hierdie herder tot hulle kom, sal aanneem en hulle met blydschap aan sy leiding sal onderwerp. Gee dat almal deur sy diens in Christus kan glo en die ewige lewe kan beérwe. Verhoor ons, o barmhartige Vader, deur U geliefde Seun, ons Here Jesus Christus. In sy Naam bid ons tot U:

Ons Vader wat in die hemel is, laat u Naam geheilig word; laat u koninkryk kom; laat u wil geskied, soos in die hemel net so ook op die aarde; gee ons vandag ons daagliksse brood; en vergeef ons ons skulde, soos ons ook ons skuldenaars vergewe, en lei ons nie in versoeking nie maar verlos ons van die Bose. Want aan U behoort die koninkryk en die krag en die heerlikheid tot in ewigheid. Amen.

DIE BEVESTIGING VAN SENDELINGE

Inleiding

Gemeente van ons Here Jesus Christus. Die kerkraad het nou reeds twee keer die naam afgekondig van die predikant, broeder N, wat ons as sendeling wil bevestig, om vas te stel of daar enige beswaar is teen sy bevestiging as sendeling. Aangesien niemand enige wettige beswaar teen sy leer of lewe ingebring het nie, gaan ons nou in die Naam van die Here, tot sy bevestiging oor.

Onderwysing

Vir dié doel moet u, broeder N, en ons almal, eers luister na wat die Heilige Skrif ons leer oor die instelling en ampswerk van die bedienaars van die Woord wat uitgestuur word om die evangelië aan alle volke te verkondig.

Ged-eOns hemelse Vader roep en vergader uit elke stam en taal en volk en nasie [Open. 5:9] 'n gemeente tot die ewige lewe. Hiervoor het Hy sy eniggebore Seun na die wêreld [Joh.3:16,17] gestuur. Hy het gekom as die goeie Herder wat sy lewe aflê [Joh.10:11,12] vir sy skape sodat hulle die lewe en oorvloed mag ontvang. Hy roep nie net sy skape uit Israel nie, maar uit alle volke [Hand.2:39] en lei hulle na sy kraal sodat dit een kudde [Joh. 10:16] sal wees met een Herder. Om sy kerk te vergader, het die Here Christus die Gees van die waarheid gestuur [Joh.15:26,27]. Hierdie Gees het deur die apostels getuig dat Jesus die Christus is. Soos die Vader vir Christus gestuur het, so het Hy self ook hierdie apostels [Joh.20:21,22] gestuur. Hulle het gesien en is getuie [1 Joh.4:14] daarvan dat die Vader die Seun as Heiland van die wêreld gestuur het. Dit is die roeping van die gemeente om hierdie getuenis van die apostels in die wêreld te verkondig [Rom 10:14,15,17] en daardeur die mense tot die geloof in Christus, die gekruisigde, te bring. Van die tyd van die apostels af het die Heilige Gees die gemeente opgedra om sekerebepaalde manne, wat deur God daarvoor geroep word, af te sonder [Hand.13:2] vir hierdie werk. Om hierdie opdrag uit te voer, het die gemeente 'n bedienaar van die Woord van die Here Jesus Christus ontvang.

VolgensOoreenkomstig die opdrag van die Here Jesus Christus en sy apostels, behels dit die volgende:

Ten eerste behoort hy die Woord van God te verkondig aan hulle wat sonder Christus [Ef.2:12,13] is, sodat die wat ver is, naby kom deur die bloed van Christus. Tans is hulle uitgesluit uit die burgerskap van Israel, ver van God en sy beloftes en verbond af, en af, sonder deel aan die verbonde en beloftes wat daarmee saamhang, sonder hoop en sonder God in die wêreld.

As gesant van Christus is aan hom die bediening van die versoening toevertrou [2 Kor.5:19,20] want God (het) in Christus die wêreld met Homself versoen. Daarom sal hy in die Naam van Christus vra: Laat julle met God versoen. Hy moet vashou [Titus 1:9] aan die betroubare woord wat volgens die leer is waarin hy onderrig is, sodat hy in staat sal wees om ander met die gesonde leer te vermaan en die argumente van teenstanders te weerlê.

Ten tweede behoort hy dié wat deur die onderwysing dissipels van Christus geword het, te doop [Mat.28:19] in die Naam van die Vader en die Seun en die Heilige Gees. Hy moet hulle leer [Ef.4:21] om alles te onderhou wat die Here Christus aan sy gemeente beveel het.

Omdat Christus aan sy gemeente opdrag gegee het om sy dood te verkondig totdat Hy kom, behoort hy die nagmaal [1 Kor.11:23-26] te bedien in die vergadering van die gelowiges. Die gelowiges wat in leer of lewe sondig, moet hy vermaan. Indien hulle hul nie steur aan die vermanings nie, moet hy hulle die gebruik van die sakramente ontsê [1 Kor.10:21]. *Julle kan nie die beker van die Here drink en ook die beker van die duiwels nie. Julle kan nie deel hê aan die tafel van die Here en ook aan die tafels van die duiwels nie.*

Ten derde moet hy, sodra dit moontlik is, volgens die voorbeeld en opdrag van die apostel Paulus, betroubare manne as ouderlinge en diakens aanstel [Hand.14:23 Titus 1:5,6 2 Tim.2:2]. Hulle moet bekwaam wees in die onderwysing van ander en 'n herder [Hand.20:28] wees vir God se gemeente, *wat Hy vir Hom verkry het deur die bloed van sy eie Seun*. Hy mag niemand oorhaastig [1 Tim.5:22] die hande oplê om hom in dié amp te bevestig nie.

Om hierdie opdrag uit te voer het die Here Christus, aan wie alle mag [Mat.28:18] in die hemel en op die aarde gegee is, sy apostels en deur hulle ook sy gemeente, *met sy dienaars* bemoedig met hierdie belofte [Mat.28:20]: *En kyk, Ek is met julle al die dae tot aan die voleinding van die wêreld*. Dan sal die heilige stad, die nuwe Jerusalem [Open. 21:10], neerdaal uit die hemel. Dan sal die belofte vir die stad tot vervulling kom [Open. 21:23b,24]: *Want die heerlikheid van God het hom verlig, en die Lam is sy lamp en die nasies van die wat gered word, sal in die lig daarvan wandel, en die konings van die aarde bring hulle heerlikheid en eer daarin.*

Hieruit blyk hoe belangrik die werk van sendelinge is, want God wil daardeur mense tot *die* saligheid bring.

SendelingeHulle dra in hierdie werk 'n groot verantwoordelikheid. Paulus skryf *dan ook* aan Timotheus [2 Tim.2:2]: *En wat jy van my gehoor het onder baie getuies, vertrou dit toe aan getroue manne wat bekwaam sal wees om ander te leer.*

Wanneer hulle in hul diens getrou was, wag vir hulle die kroon [2 Tim.4:8] van geregtigheid wat die Here, die regverdige Regter, aan hulle sal gee.

Bevestiging

Geliefde broeder N, u is nou gereed om die diens in die gemeente te aanvaar. U moet daarom voor God en sy heilige gemeente op die volgende vrae antwoord:

- **Ten eerste:** Is u in u hart oortuig dat God self u deur sy gemeente tot hierdie heilige diens geroep het?
- **Ten tweede:** Bely u dat die Skrifte van die Ou en Nuwe Testament die enige Woord van God en die volkomme leer van die saligheid is en verwerp u alles wat daarmee in stryd is?
- **Ten derde:** Beloof u dat u ooreenkomsdig hierdie leer u amp getrou sal beoefen, in noue samewerking met die kerkrad van hierdie gemeente en dat u *u deur u hele lewe* godvresend sal *lewegdra*?
- **Ten vierde:** Beloof u om u aan die kerklike vermaning en tug volgens die kerkorde te onderwerp as u in leer of lewe sou afwyk?

Wat is hierop u antwoord: (Antwoord) Ja.

(Vir diegene wat nog nie die amp van bedienaar van die Woord beklee het nie, moet die voorganger by die uitspraak van die volgende seën die hande oplê.) Mag God,

Formatted: Bulleted + Level: 1 + Aligned at: 0,63 cm +
Indent at: 1,27 cm

Formatted: Indent: Left 1,27 cm

ons hemelse Vader, wat u tot hierdie diens geroep het, u versterk, u deur sy Heilige Gees verlig en u in die uitoefening van u amp so lei dat u daarin gehoorsaam sal wees en u werk vrug sal dra tot eer van sy Naam en tot uitbreiding van die ryk van sy Seun, Jesus Christus. Amen.

Opdrag

Geliefde broeder in Christus, God het u deur sy gemeente geroep as dienaar van ons Here Jesus Christus. Gaan dan deur die krag van die Heilige Gees uit tot die arbeid. Moenie skaam wees vir die getuienis [2 Tim.1:8,9] van ons Here nie, maar ly verdrukkinge? vir die evangelie deur die krag van God wat ons gered en geroep het met 'n heilige roeping.

Geliefde broeders en susters, ontvang hierdie dienaar met blydschap. Bid vir hom dat die Woord, net soos by u, vinnig mag versprei [2 Tess.3:1]. Vra die Here dat baie van hulle wat sy prediking van die evangelie hoor, hulle tot God mag bekeer. Smeek ons Hemelse Vader dat Hy ons broeder (en sy gesin) sal bewaar op al sy (hulle) weë [Ps.91:11]. Aan Hom dan wat magtig is om te versterk [Rom.16:25,27], die enigste en alwyse God, behoort die heerlikheid deur Jesus Christus tot in ewigheid! Amen.

Gebed

Omdat ons uit onsself nie tot hierdie dinge in staat is nie, laat ons die almagtige God aanroep: Barmhartige Vader, ons dank U dat dit U behaag om uit die verlore menslike geslag deur die diens van mense 'n gemeente tot die ewige lewe te vergader. Vandag het U hierdie gemeente genadiglik van 'n getroue bedienaar van die Woord voorsien om in diens van die evangelie onder die volke te arbei. Ons bid U, maak hom deur u Gees al hoe meer bekwaam vir die diens waarvoor U hom geroep het. Open sy verstand om u Heilige Skrif te verstaan en gee aan hom, ~~as hy~~ sy mond oopmaak, 'n woord om met vrymoedigheid die verborgenheid van die evangelie bekend te maak sodat baie tot die geloof in Jesus Christus bekeer mag word. Gee hom wysheid en insig om diegene onder wie hy arbei in Christelike vrede voor te gaan, sodat deur sy bediening die uitverkorenes vergader mag word. Skenk hom wysheid en volharding in alle moeite en verdrukking wat hy in sy diens mag teëkom. Versterk hom deur die troos van u Heilige Gees, sodat hy tot die einde toe standvastig kan bly in u Woord en eendag saam met al u getroue diensknegte in die vreugde van sy Here ontvang mag word. Ons bid U, gee ons en die samewerkende gemeentes u genade sodat ons mag sien wat u hand doen in die verkondiging van hierdie evangelie. Gee ook dat ons hierdie dienaar voortdurend opdra aan U in ons gebede sodat ons ons mag verbly in die oorwinningstog van die evangelie tot aan die eindes van die aarde. Vergader almal wat U uitverkies het, sodat die groot dag van Jesus Christus spoedig mag aanbreek. Verhoor ons, ~~o~~ Vader, deur u liefde Seun, wat ons geleer het om so te bid:

Ons Vader wat in die hemel is, laat u Naam geheilig word; laat u koninkryk kom; laat u wil geskied, soos in die hemel net so ook op die aarde; gee ons vandag ons daagliks brood; en vergeef ons ons skulde, soos ons ook ons skuldenaars vergewe, en lei ons nie in versoeking nie maar verlos ons van die Bose. Want aan U behoort die koninkryk en die krag en die heerlikheid tot in ewigheid. Amen.

BEVESTIGING VAN OUDERLINGE EN DIAKENS

Geliefdes in ons Here Jesus Christus,

Die kerksraad het nou verskeie male die naam/name afgekondig het van ons medebroeder(s) wat as ouderling(e) en diaken(s) van hierdie gemeente verkies is, om ten einde te verneem of iemand enige beswaar daarteen het dat hy/hulle in sy/hulle amp bevestig mag word. Aangesien niemand enige wettige besware teen sy/hulle leer of lewe voorgelê het nie, sal ons nou tot sy/hulle bevestiging oorgaan.

Onderwysing

Vir dié doel moet ons eers luister na wat God se Woord ons leer oor die amp van ouderlinge en diakens. As hoof van die kerk sit Christus aan die regterhand van God die Vader en regeer en versorg sy gemeente op aarde. Hiervoor wil Christus van die diens van mense gebruik maak, en daarom skenk Hy amptsaaiers aan sy gemeente. Die apostel Paulus wys dit vir ons wanneer hy sê [Ef.4:11,12]: *En Hy het gegee sommige as apostels, ander as profete, ander as evangeliste, ander as herders en leraars, om die heiliges toe te rus vir hulle dienswerk tot opbouing van die liggaam van Christus.* So wys Christus dat Hy die goeie Herder [Joh.10:11] is, en As voortdurende sorg vir sy kudde stel Hy stel herders [1 Pet.5:1-4 Jer. 3:15 Jer. 23:4] aan om in sy Naam die skape te laat wei.

Ouderlinge

Oor die amp van ouderling lees ons in die Nuwe Testament dat die apostels, geleid deur die Gees van Christus, in elke gemeente ouderlinge [Hand.14:23], wat ook oudste genoem is, gekies het. Reeds in die Ou Testament het die woord oudste 'n persoon aangetoon wat 'n regerende posisie beklee het. In die eerste Christelike gemeente was daar ouderlinge wat leiding gegee het sowel as ouderlinge wat ook daarbenewens geroep was om te preek [1 Tim.5:17] en te onderrig.

Laasgenoemde noem ons bedienaars van die Woord. Saam met hulle vorm die ouderlinge die raad [1 Tim.4:14] van die gemeente van Christus. Christus beskerm sy kerk teen heersugtige mense ~~d~~eur ouderlinge en bedienaars van die Woord aan te stel om die kerk te lei aan die ouderlinge, saam met die bedienaars van die Woord, die leiding van die kerk toe te vertrou, beskerm Christus sy kerk teen die heersugtige optrede van individue.

Die Nuwe Testament spreek op verskillende plekke oor die taak van die ouderlinge. Die Aan hulle, saam met die bedienaars van die Woord, is die regering en herderlike versorging [1 Pet.5:2] van die gemeente word aan hulle, saam met die bedienaars van die Woord, toevertrou.

Ten eerste moet hulle toesien [Hand.20:28-31] dat elke lidmaat van die gemeente in leer en lewe handel volgens die evangelie. Hulle moet getrou die lidmate van die gemeente besoek om hulle met die Woord van God te vertroos, te vermaan [1 Tess.2:11,12] en te onderrig. Dié lidmate wat in leer of lewe dwaal, moet tereggewys [1 Tess.5:14 Titus 1:9] word. ~~V~~erder moet hulle na die beste van hulle vermoë sorg dat die sakramente [Mat.18:17,18] nie ontheilig word nie. Oor hulle wat in hulle sondes volhard moet die Christelike tug uitgeoefen word.

Ten tweede moet hulle as beheerders van die huis van God toesien dat alles in die gemeente vreedsaam en ordelik in vrede en volgens goeie orde [Titus 1:7 1 Kor.14:33] plaasvind soos Christus dit beveel. Hulle moet Dit is hulle taak om toe te

toesien dat niemand die amp sonder wettige roeping beklee nie. Verder moet hulle die bedienaars van die Woord met goede raad en met die daad bystaan.

Ten derde moet die ouderlinge toesig hou oor die leer en lewe [Hand.20:28-31] van die bedienaars van die Woord. Daar mag immers nie 'n geen dwaalleer verkondig word nie en die gemeente moet in elke opsig opgebou word. Die apostel Paulus vermaan die ouderlinge om toe te sien dat geen wolwe onder die kudde van Christus inkom nie.

Om getrou hierdie diens as herders oor die hole kudde van God getrou te kan weesuiteefen, is dit nodig dat moet ouderlinge [1 Tim.3:1-7] die Woord van God deeglik ondersoek en hulle oefen in die diens [1 Tim.4:7,8] van God.

Diakens

Ten opsigte van die diens van die barmhartigheid leer die Skrif dat dit voortvloei uit die liefde van Christus. Hy het in die wêreld gekom om te dien [Mark.10:45 Luk. 22:27 Joh.13:15] en het Hom ontferm oor baie wat in nood verkeer het. In navolging van hul Heer het die eerste Christelike gemeente toegesien dat niemand onder hulle behoeftig [Hand.2:45] is nie. Aan elkeen is uitgedeel [Hand.4:32-37] volgens wat hy nodig gehad het. Die Here roep ons nou ook op tot gasvryheid, offervaardigheid en barmhartigheid [Mat.25:31-46 Rom.12:13 Hebr. 13:2,16], en om te sorg te dra-dat die swakkes en hulpbehoewendes -oorvloedig kanlik deel in die vreugde van God se volk. In die gemeente van Christus mag niemand ongetroos [1 Pet 4:9 Deut 14:28,29 Deut 16:11,14 Deut 24:19-21] in onder die druk van siekte, eensaamheid, ouderdom of armoede lewe nie.

Met die oog op dié diens**betoen** het Christus diakens [Fil.1:1 1 Tim.3:8-13] aan sy gemeente geskenk. Ons lees hoedat die apostels spesiale ampsdraers laat kies het [Hand.6:1-7] toe hulle self weens al hul hulle veelvuldige pligte nie in staat was om hierdie diens na behore te verrig nie. Daarom is Ddit is die taak van die diakens om te sorg vir die ordelike voortgang van hierdie diens**betoen** [Hand.11:29 2 Kor.8,9 1 Tim.5:16 Rom 12:8] in Christus se gemeente. Deur huisbesoek af te lê, moet hulle uitvind hulself vergewis waaref daar nood by die gelowiges is en hulle moet die gemeente tot mededeelsaamheid oproep. Hierbenewens moet h Hulle moet die gawes insamel, beheer en in Christus se Naam met wysheid uitdeel. Die diakens moet die gemeentelede wat hierdie liefdegawes van Christus ontvang [1 Tess.3:12 2 Pet.1:7 Gal.6:10], met God se Woord bemoedig en vertroos. Hulle moet hulle met woord en daad beywer dat ook hierin die gemeenskap wat deur die Heilige Gees sigbaar kan word wat deur die Heilige Gees in die gemeente gewerk en aan die nagmaalstafel geniet word, hierdeur sigbaar word. So sal ons in liefde teenoorjeens mekaar en alle mense, toeneem.

Geliefde broeders, u is nou gereed om u amp te aanvaar. Ons versoek u om voor God en sy heilige gemeente op die volgende vrae te antwoord:

- **Ten eerste:** Is u daarvan oortuig dat God self u deur sy gemeente tot hierdie diens geroep het?
- **Ten tweede:** Erken u dat die geskrifte van die Ou en Nuwe Testament die enige Woord van God is en dat dit die volkome leer van die verlossing is? Verwerp u ook alles wat hiermee in stryd is?
- **Ten derde:** Beloof u dat u volgens ooreenkomsdig hierdie leer u amp getrou sal beoefen, en dat u u daarby godvredend sal lewe? gedra in u hole lewe?

Formatted: Bulleted + Level: 1 + Aligned at: 0,63 cm +
Indent at: 1,27 cm

- **Ten vierde:** Beloof u om u volgens die kerkorde aan die kerklike vermanings en tug te onderwerp as u **misioneer** in leer of lewe **sou** afwyk?

Wat is hierop u antwoord? (Antwoord) Ja.

Seën

Dan sê die voorganger:

Mag die alvermoënde God en Vader u sy genade skenk om in hierdie diens trou en vrugbaar werkzaam te wees. Amen.

Ouderlinge

Broeder(s) ouderling(e), u moet saam met die bedienaars van die Woord trou wees [Eseg. 33:6,7 Jer. 6:17 Jes. 62:6] in die regering van die gemeente. Gedra u ook soos herders [Hebr. 13:17] van die kudde as u vertroos of vermaan. Let op dat die leer suiwer gehou word en dat die gemeente vroom lewe. Neem ter harte wat die apostel Paulus leer [1 Pet.5:2,3]: *Hou as herders toesig oor die kudde van God wat onder julle is, nie uit dwang nie maar gewilliglik; nie om vuil gewin nie, maar met bereidwilligheid; ook nie as heersers nie, maar as voorbeeld vir die kudde.*

Diakens

En u broeder(s) diaken(s), wees trou en ywerig in die insameling en die beheer van die gawes. Deel blymoedig uit aan hulle wat behoeftig is. Bemoedig en help almal wat sorge het of in eensaamheid lewe. Stel hierin vir die gemeente 'n goeie voorbeeld van die diensbetoon waartoe Christus ons almal roep.

Wees getrou in u diens. Bewaar die verborgenheid van die geloof [1 Tim.3:9] **met in** 'n suiwer gewete. So sal u vir uself 'n eervolle plek [1 Tim.3:13] in die gemeente verwerf en groot vrymoedigheid in die geloof in Christus verkry en na hierdie lewe in die vreugde [Mat.25:21] van die Here ingaan.

En u, geliefde broeders en susters, ontvang hierdie man(ne) [1 Tess 5:12,13] as dienaar(s) van God.

Ouderlinge

Aanvaar van harte hierdie ouderling(e) as opsiener(s) en herder(s) van die gemeente. Ag hulle hoog weens hulle werk. Wees gehoorsaam [Hebr. 13:17] **en onderdanig** [Hebr. 13:17] aan u voorgangers **en onderdanig**, want hulle waak oor u siele en sal een dag daarvan rekenskap aan God moet gee.

Diakens

Sorg dat die diakens oor die middele beskik om hul arbeid te kan verrig. Wees goeie rentmeesters oor dit wat die Here aan u toevertrou en besef dat u in die gemeente van Christus geroep is om mededeelsaam te wees. Laat dié in die gemeente wat in nood verkeer, hierdie hulp wat Christus deur die diakens wil gee, met dankbaarheid aanvaar.

Gebed

Omdat ons uit onsself nie tot dit alles in staat is nie, sal ons nou die almagtige God aanroep:

Here God, hemelse Vader, vir die opbou van u gemeente het u buiten bedienaars van die Woord ook ouderlinge en diakens gegee. Ons dank U dat U aan ons broeders geskenk het wat met die Heilige Gees vervul is. Skenk hulle al hoe meer

die gawes wat hulle nodig het: wysheid, vrymoedigheid, onderskeidingsvermoë en barmhartigheid sodat elkeen sy amp vervul soos U dit vra. Skenk hom (hulle) U genade sodat hy (hulle) sy (hulle) amp trou mag bly beklee sonder dat moeite en verdriet of vervolging van die wêreld hom (hulle) sal verhinder. Seën hierdie gemeente waaroor hulle aangestel is. Laat almal hulle aan die goeie vermaning van die ouerlinge onderwerp en hulle eer in hul amp.

Skenk ons vurige liefde vir mekaar. Gee dat ons die diakens met blydskap sal voorsien met wat hulle benodig, sodat dit hulle wat gehelp moet word, aan niks sal ontbreek nie. Ons bid U dat hierdeur die diens van almal die heiliges toegerus mag word tot diensbetoon en tot opbou van die liggaam van Christus. Verhoor ons, barmhartige Vader, deur u geliefde Seun ons Here Jesus Christus. In sy Naam bid ons tot U:

Ons Vader wat in die hemel is laat u Naam geheilig word; laat u koninkryk kom; laat u wil geskied, soos in die hemel net so ook op die aarde; gee ons vandag ons daagliks brood; en vergeef ons ons skulde, net soos ons ook ons skuldenaars vergewe, en lei ons nie in versoeking nie maar verlos ons van die Bose. Want aan U behoort die koninkryk en die krag en die heerlikheid tot in ewigheid. Amen.

HUWELIKSBEVESTING

Afkondiging

Die kerkraad maak bekend dat N en N te kenne gegee het dat hulle volgens die ordening van God in die huwelik wil tree. Hulle begeer om hul huwelik kerklik te laat bevestig omdat hulle dit in die Naam van die HERE wil begin en ook tot sy eer wil volbring. Indien daar geen wettige besware ingedien word nie, sal die plegtigheid plaasvind as die Here wil op ...

Inleiding

Die kerkraad het nou reeds twee maal aan die gemeente bekend gemaak dat N en N aansoek gedoen het dat hul huwelik in die kerk bevestig word. Omdat die gemeente geen wettige besware hierteen ingebring het nie, kan ons in die Naam van God nou orgaan tot die huweliksbevestiging.

Kom ons luister eers na wat die Skrif ons leer oor die instelling van die huwelik. Dit het God behaag om die huwelik in te stel en dit moet daarom deur almal geéer en gerespekteer word. Nadat God ons Vader die hemel en die aarde en alles wat daarin is, geskape het, het Hy die mens na Sybeeld geskape [Gen 1:27]. Ook het die Here God gesê [Gen 2:18]: *Dit is nie goed dat die mens alleen is nie. Ek sal vir hom 'n hulp maak wat by hom pas.* Toe die mens geen hulp kon vind wat by hom pas nie, het [Gen 2:21-24] die HERE God 'n diepe slaap op die mens laat val; en terwyl hy slaap, het Hy een van sy ribbene geneem en die plek daarvan met vlees toegemaak. En die Here God bou die rib wat Hy van die mens geneem het tot 'n vrou en bring haar na die mens. Toe sê die mens: *Dit is nou eindelik been van my gebeente en vlees van my vlees. Sy sal mannekien genoem word, want sy is uit die man geneem.* Daarom sal die man sy vader en moeder verlaat en sy vrou aankleef, En hulle sal een vlees wees. Daarom glo ons dat die HERE tot vandag toe man en vrou aan mekaar gee en aangesien hulle deur sy hand verenig word, sal niks hulle in hierdie lewe skei nie.

Dat die huwelik 'n instelling van God is en nie verbreek [Mat.19:4-6] mag word nie, getuig ons Here Jesus Christus ook as Hy in Mattheus 19:6 sê: *Wat God dan saamgevoeg het, mag geen mens skei nie.*

Aangesien God die huwelik so sterk gemaak het, haat Hy egskeiding [Mal. 2:13-16; 1 Kor.7:10-14], soos ~~eek~~-ons Here Jesus Christus ~~gesê het ons toon met hierdie~~ ~~woorde~~ [Mat.19:9]: *Maar ek sê vir julle, elkeen wat van sy vrou skei, behalwe oor hoerery, en met 'n ander trou, pleeg egbreuk.* Omdat God onkuisheid verbied, moet elke man sy eie vrou hê [1 Kor.7:2] en elke vrou haar eie man. So moet ons liggeme bewaar word as tempels [1 Kor.6:19] van die Heilige Gees en mag ons God deur ons liggeme verheerlik.

Die apostel Paulus leer ons dat die eenheid tussen man en vrou in die huwelik 'n dieper betekenis het [Ef.5:23-32]. Hy praat van 'n groot verborgenheid met die oog op Christus en sy gemeente. Soos Christus die Hoof van die kerk is, so is die man die hoof van sy vrou. Christus het sy kerk tot die einde toe sóe liefgehad dat Hy Homself vir haar gegee het sodat sy heilig en ~~reinsender smet~~ kan wees. Net so moet die man sy vrou soos sy eie liggaam liefhê, haar versorg en haar beskerm. Soos die gemeente hom deur Christus laat lei, so moet die vrou haarself aan die liefdevolle leiding van haar man toevertrou. Sy moet hom respekteer en die voorbeeld volg van die heilige vroue, wat op God vertrou het en aan hulle mans onderdanig was.

Man en vrou moet mekaar bystaan in alles wat goed is en opreg mekaar se sondes en tekortkominge vergewe. Verenig in liefde sal hulle toenemend in hulle huwelik die eenheid van Christus en sy Kerk uitbeeld. Vanweë die sonde sal die getroudes bekommernisse, moeite en verdriet nie vryspring nie. Maar hulle mag lewe in die vertroue dat die Here hulle as erfgename van die lewe met sy Vaderlike hand sal help en beskerm, selfs wanneer hulle dit die minste verwag.

Doeleind

~~Maar om~~ Om godvrugtig in ~~hierdie~~ huwelikstaat godvrugtig te kan lewe, moet u ~~vervolgens~~ weet met watter doel God die huwelik ingestel het:

Ten eerste: ~~;~~ Man en vrou moet in opregte liefde en heiligkeit saam lewe. Die een moet die ander getrou help en bystaan in alles wat tot die tydelike en ewige lewe behoort.

Ten tweede: Die menslike geslag moet deur die huwelik gebou [Gen 1:28] word. ~~; en~~ ~~O~~euers moet hulle kinders [Ps 127:3], indien die Here hulle daarmee wil seën, in die ware kennis en vrees van God opvoed tot sy eer en tot hulle saligheid.

(Die bedienaar versoek die bruidspaar om op te staan.)

Bruidegom en bruid, luister nou na wat die Here in sy Woord van u vra in die huwelik.

Bruidegom, u moet weet dat God u as hoof van die vrou [Ef.5:22-33] gestel het. U moet u vrou liefhê soos u eie liggaam, soos Christus sy gemeente liefhet en Homself vir haar geoffer het. U moet haar verstandig lei, onderrig, vertroos en beskerm. Leef verstandig met haar en eer haar aangesien sy mede-erfgenaam van die ewige lewe is. Indien u dit doen, sal u gebede ~~eek~~ nie verhinder [1 Pet.3:7] word nie. U moet ~~eek~~ ~~werig in u beroep arbei~~ [Ef.4:28] u beroep nie verwaarloos nie, sodat u kan voorsien in die behoeftes van u gesin en boonop nog kan bydra tot die sorg vir die

armes./ U moet ywerig werk in u beroep sodat u u huisgesin kan onderhou en ook iets aan die hulpbehoewendes kan gee.

Bruid, u moet u man liefhê [1 Tim.2:9-15] en aan hom onderdanig wees soos die kerk aan Christus onderdanig is. Aanvaar sy leiding en help hom in alle goeie dinge. U moet aan u gesin en huishouding die regte aandag gee. Verder moet u ingetoë, eerbaar en heilig in liefde lewe. Help mekaar en wees trou aan mekaar. Verrig die roeping wat God aan u opdra in die kerk en in die wêreld met ywer. Glo in God se beloftes: Welgeluksalig is elkeen wat die Here vrees, wat in sy weë wandel. Die opbrengs van jou hande sal jy sekerlik eet; gelukkig is jy, en dit gaan met jou goed.

Vrae

Die bedienaar vra nou aan die bruidspaar: N en N, nou dat u weet dat God die huwelik ingestel het en wat Hy u daarin beveel, getuig u hier voor God en almal wat teenwoordig is, dat dit u opregte voorneme is om so in hierdie staat te lewe, en begeer u dat u huwelik nou gesluit en bevestig sal word? Antwoord: Ja.

"Verklaar u ..N... dat, sover u weet, daar regtens geen beletsel is teen u voorgenome huwelik met.N... hier teenwoordig nie, en dat u almal hier teenwoordig roep om getuie te wees dat u .N... tot u wettige vrou neem?" Antwoord: Ja.

"Verklaar u ..N... dat, sover u weet, daar regtens geen beletsel is teen u voorgenome huwelik met.N... hier teenwoordig nie, en dat u almal hier teenwoordig roep om getuie te wees dat u N... tot u wettige man neem?" Antwoord: Ja.

(Die bedienaar vra hulle nou om mekaar die regterhand te gee en rig hom tot die bruidegom.)

N, u het hier voor God en almal teenwoordig verklaar dat u N as u wettige vrou-wou neem. Beloof u dat u haar nooit sal verlaat nie, dat u haar sal liefhê en getrou sal onderhou soos 'n getroue en godvreesende man aan sy vrou verskuldig is? Beloof u verder dat u heilig met haar sal lewe en haar in alles getrou sal bly, ooreenkomsdig die uitspraak van die heilige evangelie²⁻.

N, wat is hierop u antwoord? Ja.

(Daarna rig die bedienaar hom tot die bruid:)

N, u het hier voor God en almal teenwoordig verklaar dat u N as u wettige man neem. Beloof u dat u hom sal liefhê, gehoorsaam sal wees, hom sal dien en help en hom nooit sal verlaat nie? Beloof u verder dat u heilig met hom sal lewe en hom in alles getrou sal bly, soos 'n vrome en getroue vrou aan haar man verskuldig is, ooreenkomsdig die uitspraak van die heilige evangelie?

N, wat is hierop u antwoord? Ja.

Bevestiging

Hierna sê die bedienaar: "Ek verklaar nou dat.N... en N... hier teenwoordig regtens getroud is".

Mag die Vader van alle barmhartigheid wat u deur sy genade tot hierdie huwelik geroep het, u met opregte liefde en trou verbind en u sy seën gee! Amen.

Maar omdat daar in onsself niks goeds is nie, versoek ek u om neer te kniel voor die Here sodat ons almal saam met u kan bid sodat Hy u in staat mag stel om u beloftes na te kom en u sy seën kan gee. Laat ons bid.

Almagtige God en Vader, U het reeds in die paradys gesê dat dit nie goed is dat die mens alleen is nie. Ons dank en loof U dat U hierdie broeder en suster aan mekaar gegee het in die huwelik, sodat hulle een mag wees. Ons bid U, gee hulle u Heilige Gees sodat hulle in 'n ware en vaste geloof volgens u-Goddelike wil sal lewe. Help hulle om die mag van die sonde te weerstaan en in heiligheid voor U te lewe. Verhef u aangesig oor hulle en lei hulle in voorspoed en teëspoed aan u vaderhand.

Seën hulle ook, soos U die gelowige vaders Abram, Isak en Jakob geseen het. Aangesien hulle mede-erfgename is van die verbond wat U met hierdie vaders gesluit het, bid ons dat U aan hulle die genade sal verleen om hulle kinders, as dit U behaag om dié aan hulle te gee, Christelik op te voed tot eer van u heilige Naam, tot opbou van u gemeente en tot uitbreiding van u heilige evangelie. Gee dat hulle tot eer van U, en tot seën van hulle naaste, in gemeenskap met Christus mag lewe en in opregte liefde trou aan mekaar sal bly. Laat hulle, saam met u hele kerk, uitsien na die groot dag van die bruilof van die Lam. Verhoor ons, Vader van alle barmhartigheid, deur Jesus Christus u geliefde Seun, ons Here, wat saam met U en die Heilige Gees leef en regeer in ewigheid.

Ons Vader wat in die hemele is, laat u Naam geheilig word; laat u koninkryk kom; laat u wil geskied, soos in die hemel net so ook op die aarde; gee ons vandag ons daagliks brood; en vergeef ons ons skulde, soos ons ook ons skuldenaars vergewe, en lei ons nie in versoeking nie maar verlos ons van die Bose. Want aan U behoort die koninkryk en die krag en die heerlikheid tot in ewigheid. Amen.

Mag die HERE God u met sy genade vervul en gee dat u in alle godsaligheid en liefde saam verbind lank en heilig mag lewe! Amen.

KERKORDE VAN DIE VRYE GEREFORMEERDE KERKE IN SUID-AFRIKA

Artikel 1 Doel en inhoud van die Kerkorde

In die gemeente van Christus behoort alles ordelik te geskied. Daarvoor is reëls nodig met betrekking tot die:

- A: ampte (artikels 2-27)
- B: kerklike vergaderings (artikels 28-52)
- C: toesig oor die leer en die erediens (artikels 53-71)
- D: tug (artikels 72-82)
- E: heerskappy, nalewing en wysiging van KO (artikels 83-84)

A: AMPTE

Artikel 2 Drie ampte

Daar is drie ampte wat onderskei moet word: die amp van bedienaar van die Woord, van ouderling en van diaken. Sommige predikante sal afgesonder word vir opleiding tot die diens van die Woord, ander vir sendingwerk.